



Libertad

SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N.-S.

No se puede ensalzar a la Patria y sentirse exento de sus sacrificios y de sus angustias; no se puede invitar a un pueblo a que se enardezca con el amor a la Patria, si la Patria no es más que la sujeción a la tierra donde venimos padeciendo desde siglos.
JOSE ANTONIO

Comodidad y Fariseísmo

No hay otra cosa que destruya tantas energías como el habituarse a lo blando, a lo fácil y el dormirse sobre la fe. "Estos no harán bien", "los otros lo están haciendo mal". Esta es la más negativa de las posturas sociales. Desde luego la más antifalangista. Y ante la actitud peligrosa del hacer de los demás, lo más intolerable es criticar desde una postura cuca y cómoda, y tomar posiciones de sabio para cuando las cosas vengan mal. Hay en nuestra retaguardia un exceso de amor a esta postura que hemos disfrutado tanto los españoles siendo la raíz de la dificultad de gobernarnos, de disciplinarnos. A fuerza de crítica y de falta de actividad que la remedie, hemos llegado a no ser nada y además tenemos que arrastrar ese lastre de opi-

niones sobre lo que los demás realizan, sin pensar algo en su sacrificio y demasiado en lo que nos beneficia o perjudica a nosotros mismos. La guerra es hoy el afán nacional del que dependemos todos, en todas nuestras dimensiones, incluso en esa de poder criticar y de poder creer. Y ante la guerra la fácil vida de la retaguardia ha tomado demasiado esa postura fácil, cómoda, de "ver" y de "tener fe". Vivamente creemos en la victoria y vemos la actividad y sacrificio de los soldados. Y cada día vemos qué sucesos ocurren halagüeños y creemos que nuestra es la razón y el triunfo, pero nos dedicamos de lleno a lo nuestro, pues lejos de los frentes todo es normal. A fuerza de tanto creer y de tanto

tener fe en nuestro Ejército, se creen muchos que con ello basta y que nada más les exige la Patria y su conciencia de patriotas. Resulta luego que cualquier dificultad, cualquier golpe nefasto, hiera su sensibilidad creyente y se derrumba su patriotismo, que sólo se sostiene en su fe y no en su actividad. Tienen una postura fácil y cómoda de creer en la victoria y no se aprestan a sustentar y mantener hasta lo último una posición de sacrificio, de entrega, de acción, hasta donde sea necesario para conseguir la victoria. Tal vez temiendo cada día no hacer lo suficiente para vencer, veríamos que ante un fracaso circunstancial se levantaría su espíritu para empujarlo un poco más, en esa ruta de sacrificio que todos debemos sentir y llevar, y no lo amilanaría y lo entregaría al desvarío del temor. Sobre todo sabría lo que es cada victoria y lo que cuesta y cuánto es necesario vencer y sufrir, para llegar a tiempo con tanto egoísmo activo y con tanta confianza, en que, el sacrificio colectivo saldrá de los demás.

El orden magnífico de que gozamos en nuestra retaguardia ha permitido que muchísimos españoles vivan entregados totalmente a sus negocios y a sus intereses y a una fe en que la guerra se acabará pronto y bien sólo con su "patriótica" fe. Cuando surge una dificultad, vemos a esos españoles "patriotas" crecerse en sus críticas, emitir juicios y mostrar su temor. De un exceso de fe pasiva pasan a un peligroso temor, pasivo también. Menos críticas, menos fe, sin que produzca una actividad y una tensión propicia al sacrificio, y menos amor egoísta a los negocios particulares hasta olvidar que sólo dependen de la guerra, por la que nada hacen material ni espiritualmente muchos, como si no fuera el supremo negocio y la sublime inquietud de cada español. La blanda postura de creer y no hacer por lo que se cree y de criticar y no estar propicio a sacrificarse para evitar el mal que se critica, debe desaparecer de los españoles. El espíritu de la Falange no tolerará esas cómodas y absurdas posiciones de hablar demasiado y de ir orillando los sacrificios que el momento impone y dormirse con una blanda creencia que para nada sirve. Queremos creyentes capaces de ser mártires, no fariseos del amor a la Patria que sólo aspiran a su egoísta bienestar. Y por ello sólo la sienten.

Europa confusa, paga sus pecados

¿HACIA EL ORDEN?

Al escribir nuestra página de VISTA AL MUNDO nos hemos propuesto formar opinión internacional, llamar la atención de los españoles hacia lo que sucede fuera de nuestras fronteras. Y en nuestro último número hicimos un rapidísimo balance de lo que pasó en el mundo en 1937. Porque conviene, de vez en cuando, echar una ojeada, friamente, por la ventana de nuestra casa. Europa se nos ha ofrecido—en esta ojeada desprovista de pasión—como un gran tablero de ajedrez en el que el valor de las piezas máximas hubiese descen-

dido, aumentando en cambio la importancia de los peones. Antes de la Gran Guerra, en Europa no existía más que media docena de Potencias y el juego de la diplomacia se reducía, por tanto, a muy pocas combinaciones posibles. Otra gran Potencia en América y una en Asia, eran la contrapartida europea. Pero en Versalles, y en su consecuencia la Sociedad de Naciones engendrada en el cerebro del iluso Wilson (que allá nos esperaba), cayó sobre Europa la maldición del principio democrático aplicado a los Estados. Se frag-

mentó una gran Potencia, se crearon varias naciones "de clase media", incluso se suprimió alguna muy pequeña, y en cambio los vencedores—acaso mejor la vencedora—no aprovecharon la ocasión para dividir al enemigo. En Europa ahora se tocan—y se traga saliva—las consecuencias del caos internacional que entonces se produjo. Ahora son tantas las cartas del juego, y tan próximas en valor, que las combinaciones posibles son innumerales. Aquí es donde hay que buscar la raíz de esa conducta vacilante y, al parecer, absurdamente variable que muchos ministerios del Exterior siguen en nuestro Continente. La complicación del juego les impide ver claro. Y de ahí las idas y venidas, las marchas y contramarchas, los enlaces y cambios súbitos de alianzas.

Los comentaristas y periodistas "de raza" creen a veces volverse locos; para ir al manicomio faltan muy pocos kilómetros. En resumen, Europa, podríamos decir que padece las consecuencias de no haber organizado una eficaz Higiene Mental entre sus estadistas.

Bromas aparte, la realidad es que Europa está confusa y por tanto débil. La debilidad de Europa, la procura otros peligros de más importancia para su porvenir que el pleito de las minorías, por ejemplo, o la controversia radiofónica entre italianos y británicos. El peligro viene de otros continentes, y si en Europa no se vuelve pronto a la jerarquía y se recobra la conciencia de ser una comunidad de civilización, las palabras de Spengler van a tener una posible realización.

Las "democracias" no han querido escuchar las proposiciones de los Estados totalitarios; así el Pacto de los Cuatro planeado por Mussolini se fué al foso. Hoy la situación está más complicada que entonces. Se dice que Chamberlain proyecta presentar un plan de ordenación que en parte se parece al del Duce. Nosotros esperamos desde nuestro rincón orgulloso y ensangrentado. Las grandes potencias tienen la palabra... y la acción.

E. ORTEGA

«Un detalle que refleja el elevado espíritu de nuestros soldados, en contraste con aquella lamentable conducta de su jefe, es que cuando se estaba ultimando la cobarde traición, penetró en el local donde se producía un falangista que, animoso y esforzado, apostrofó al jefe y al comisario rojo, y con arrogancia gritó: «¡Españal! ¡Españal! ¡Españal!», que los soldados contestaron con entusiasmo con estos tres gritos: «¡Unal! ¡Grandel! ¡Librel!», y uniéndose todos con el grito de «¡Arriba Español!», con varios oficiales rompieron el cerco del edificio y se unieron a las tropas nacionales».

(De una crónica de Almudévar, en la «Hoja Oficial del Lunes» de hoy)

Sirena para peligros

Los excombatientes como mito y plataforma

Era un excombatiente. Como tal llegó a los primeros planos de la política. Sobre los hombros heroicos de mutilados y condecorados se levantó como con esa voz tremenda de los que han combatido, sufrido y visto caer al camarada de al lado.

De esa cosa sagrada y que está por encima de toda política, el combatiente, hizo plataforma de politiquero. Y moneda de regateo. Y almoneda de compraventa.

Su grito de «el jefe no se equivoca» doméstico por completo al combatiente, que de león de las trincheras pasó a manso cordero de las filas de un «táctico».

Se creyó que la política era «táctica». Evoluciones y marcha atrás, media vuelta a la izquierda y media a la derecha, armas al hombro y en su lugar descanso. Al combatiente hasta le debía sonar bien todo esto, que en cierto modo le recordaba no fingida táctica política, sino real estrategia de la guerra. Que no se diferencian más que en el leve detalle de que, en esta, jefes y soldados se mueren de veras sin esperanza de resurrección.

El caso es muy interesante como ejemplo de movimiento confuso, desordenado y que va ciego detrás de un jefe. El cual jefe no tiene otro defecto sino que va a la deriva. Ciego también, como aquel del Evangelio que pretendió guiar al otro.

Como de la confusión no nace más que confusión, hay que estar en guardia contra movimientos confusos y ciegos, explotadores de grandes mitos, y que en último término no buscan más que una buena tribuna desde donde gritar cosas incoherentes pero de rendimiento seguro para el gritador.

La caída es vista alegremente por todos. De l'Action Française a las izquierdas el regocijo ha sido general. Sólo el auténtico «croix de feu», el patriota convencido que creyó que le llevaban al triunfo nacional debe encontrarse chasqueado.

¡Ojo, pues, en adelante, patriotas franceses, con los que blinden el mito de los excombatientes para mezclarlos en la política baja de los partidos!

«Nosotros reduciremos el peligro de la buena y de la mala prensa»

Giménez Caballero

LA CULTURA COMO COMBATIENTE

Se ha dicho, y bien, que en último término, la Universidad es como la retaguardia del Ejército.

Nos hace falta una cultura agresiva y expansiva. Quizá con menos serenidad que las culturas de fuera, pero reconocemos que no vivimos vida para serenidades.

El sentido militar que ha de informar la vida de España totalmente habrá de conquistar la Universidad. Pero naturalmente con más profundidad y más entrañablemente que en la toma de una posición.

La militarización de la Universidad consistirá en una empresa en tres grados o etapas a cumplir:

1.ª La ocupación de la Universidad por el nuevo espíritu militar de disciplina inexorable y sin contemplaciones.

2.ª Comienzo del trabajo febril y joven, con eliminación de los inútiles, y con la conciencia de que la Universidad es un frente. Sin tanta gloria ni tanto peligro, pero con tanta responsabilidad y eficacia como el frente donde se pegan tiros.

3.ª Consecución de una unidad cultural mínima, de un espíritu nacional intransigente, que volver contra los enemigos. Desde la invención de explosivos hasta las teorías de Derecho internacional, desde la técnica hasta los viajes científicos a países lejanos, desde el estudio de las lenguas americanas hasta la construcción de buques, desde la química a la medicina.

La Universidad capaz de todo será el verdadero instituto nacionalsindicalista, y significará la instalación del espíritu militar en la ciencia de España. La verdadera cultura española combatiente.

Cuidadosamente corregidas y presentadas, se han publicado en un tomo las conferencias que los asesores técnicos de "Auxilio Social" dieron a los delegados provinciales en su primer Cursillo de formación. Fué durante el pasado septiembre cuando las Jefaturas de este servicio de la Falange recibieron en Valladolid las enseñanzas para el desarrollo y funcionamiento de esta acción social. El libro, del cual muy bien podíamos decir que ya se pronunció, es la permanencia impresa del primer Congreso de "Auxilio Social"; es el recuento—como en su introito se afirma—de la tarea realizada, para que a la vez sirva de orientación a las Jerarquías de la gran obra en el ejercicio grave de sus funciones. Es también la elaboración de una teoría que justifica la creación de todo un plan de política social.

Lecciones de arquitectura que afectan a la Obra de "Auxilio Social", alternan con temas de Administración; normas médicas que protejan sanitariamente el desarrollo de nuestra raza; orientaciones de formación social que arraiguen en la conciencia de los hombres la necesidad de incorporarse a la Patria educándose la voluntad para la obediencia y la disciplina; legislación de beneficencia, es decir, análisis de las disposiciones de-



Auxilio Social

Normas y orientaciones para Delegados Provinciales. Delegación Nacional.-Septiembre 1937.-Artes Gráficas Afrodísio Aguado.-Valladolid

tadas por el nuevo Estado, especialmente de aquellas que afectan de un modo directo al "Auxilio Social"; nociones pedagógicas donde se manifiesta el índice mínimo de los problemas que suscita la convivencia con los niños; criterios morales que proporcionan fuerza cristiana a la obra que lleva pan y calor, alegría y seguridad, amor al prójimo, para combatir el hambre, el frío y la miseria de los desamparados, son conocimientos que se exponen en este libro.

Y a todas estas materias precede el relato breve de la historia de "Auxilio Social", nacido por la inquietud de una mujer y mantenido con el entusiasmo

constante y revolucionario de una postura nacional y falangista; allí se dicen también las dificultades de principio y los obstáculos en su camino.

Termina el libro con la reproducción de los momentos que "dieron emoción histórica y ambiente" al Cursillo de formación.

Unas explicaciones de lo que es Castilla y de lo que sus tierras pueden decir, porque lo guardan. Hasta mí ha llegado el libro con una dedicatoria; gracias, Mercedes. Tú también diriges y eres continuadora de las ideas y doctrina de tu Onésimo muerto, y como él, has creado algo.

Narciso García Sánchez

Que nadie interprete estas palabras en el sentido fácil de que vamos a vivir días cómodos y despreocupados. Hay larga tarea para todos, después que las armas cedan su puesto a los arados. Hay trabajo largo y penoso, tras el cual alumbrará el destino de la nueva España

FRANCO

Lea Vd.

- En 2.ª página: Crónicas y apuntes y Universalidad del español
- En 3.ª: Vista al mundo
- En 4.ª: La Sinagoga contra España y Deportes
- En 5.ª: Habla el Camarada FERNANDEZ CUESTA, Secretario general
- En 6.ª: Falanges Universitarias con palabras de JOSE ANTONIO
- En 7.ª: Trabajo y Producción
- En 8.ª: Reportajes inverosímiles

CRONICAS Y APUNTES

Historia de amor de un príncipe

Muchachitas que hoy todavía y a pesar de todo, soñan con el amor romántico. Con la ilusión pura de un amor novelasco, de una pasión desinteresada y maravillosa.

¡No desesperéis! Esperad al héroe que os venga a buscar enamorado e incluso al príncipe.

Veréis: un príncipe auténtico, se va a casar por amor el día 20 de este mismo mes. Los detalles son éstos:

Egipto, viejo pueblo, historia remota llena de densísima civilización: arte y ciencia originales sobre el intenso fondo de la religión; el Egipto, viejo pueblo, tiene un rey de 20 años.

A este rey joven, como a los de los cuentos le adornan todas las virtudes: vive en una residencia campestre que él prefiere al suntuoso "Abdine" urbano, se rodea de la tierna intimidad de su madre y sus hermanas y las pesadas cargas del Estado las alterna con esa ciencia—y arte a la vez—poética, desinteresada y exquisita que es la arqueología. Ser arqueólogo en Egipto es sin duda alguna, el modo mejor de vivir intensamente; tiene allí la historia lejana más fuerte presencia que la actualidad, la ruina es exactamente el Egipto auténtico hundido ya y para siempre

Los Reyes Magos

Iban guiados por una estrella... desde lo alto, la luz inasequible marcaba un camino terrestre que los reyes seguían en la bella noche de Tierra Santa. Ellos, que eran poderosos y ricos, se iban a postrar ante un rey recién nacido que tenía por trono un establo y por riqueza la humildad y el amor.

Era como si los tesoros de este mundo cayeran abatidos ante la divina aureola del Niño Rey.

Gaspar era joven y rubio, barbaban todavía; Melchor, anciano con lenguas barbas, y era negro Baltasar. Los tres vestían largas túnicas ceñidas a los hombros, al uso pérsico, sobre las que flotaba el largo manto. Y a distancia, extensa comitiva portaba los místicos dones.

En toda la España liberada se ha conmemorado este año, quizá con más brillantez que nunca, la

fiesta de la Epifanía. Y de los tres milagros que esclarecen el día, del que gusta pública y bulliciosamente la multitud es de aquel representado por el paso de los Magos.

Cabalgadas, han hecho el recorrido en cada ciudad; copiosos cargamentos de juguetes se han repartido por doquier y se han repartido a pobres y a ricos. Admirable idea la que ahora se tiene de los niños, a los que no se les diferencia en pobres y ricos; era falsa esta diferenciación porque la riqueza de los niños nunca es el dinero sino las ilusiones, por eso todos son millonarios; y era una injusticia pensar que porque un juguete fuese valioso ya satisfacía al niño; es más interesante para un pequeño escribir a los Reyes y verles detener ante su balcón que todo el oro que pueda encontrar a la mañana de la fiesta en sus zapa-

tos. Eso es lo importante, no amputar ni una ilusión, no deshacer ni un sueño. Es hora de hacer falsa la frase griega, de que el hombre—para el hombre—es la medida de todas las cosas.

Con ese espíritu de tomar en serio y con respeto, el mundo infantil, se ha organizado este año la fiesta de Reyes y ha de construirse la nueva España. En el nacional-sindicalismo es cosa importante el respeto a la personalidad, ya de hombre, ya de niño o ya de mujer.

Y así, guiados por una ideal estela, han transcurrido este año los Magos. No es nuevo para España que la dirección del camino la marque el firmamento. A Santiago, cuyo sepulcro se abrió una vez como centro del mundo católico, se llega también por las costelaciones...

organizaciones obreras durante las huelgas".

Y bien; el que le rapta a uno la mujer ¿es un castigo o un premio? Es muy seguro que sobre todo esto ha de haber encontradas opiniones; pero además cuando un hombre rapta a una mujer ¿quién rapta a quién? ¿Quién es el que rapta y quién es el raptado? Socialistas de todos los países: formalidad.

Esta bien, socialistas de todos los países, que asumáis en cada nación el papel que hasta ahora han venido ejerciendo los bandoleros; está bien que vosotros, socialistas de Norteamérica, hagáis de "gansters", pero ¡por favor! aprended bien el papel; los "gansters" han raptado siempre niños, nunca mujeres y menos mujeres casadas. Por favor, no compliquéis el sencillo mecanismo del rapto pelucero que ha valido a Norteamérica tantos éxitos en la prensa y en el cine, haciendo intervenir en el asunto a las mujeres. No sabéis en el lío en que podéis meteros.

La mujer es débil, no cabe duda, pero no olvidéis que esa es su fuerza; su fuerza formidable, aun en las mujeres norteamericanas que son las menos débiles—es decir las que tienen menos formidable fuerza femenina—porque hacen deporte y tienen pies grandes de varón, pero raptándolas corréis un doble importante peligro: que los hoy socialistas empiecen a marcharse al bando contrario esperando turno para que les raptéis la mujer y que éstas se empiecen a dejar raptar y os hagan la vida imposible.

Los norteamericanos siguen como siempre teniendo la exclusiva de las noticias desconcertantes. He aquí una: "Detroit, 9. Uno de los más importantes jefes de la Casa Ford, que a la vez es uno de los directores de oficina, que mayor remuneración perciben en los Estados Unidos, anunció esta mañana la desaparición de su mujer.

La policía se ha puesto a trabajar inmediatamente para desentrañar lo que de misterioso pueda haber en el suceso. Parece que el denunciante alega que había sido amenazado en diversas ocasiones por oponerse resueltamente a negociar con las

por DELGADO OLIVARES

Viveros de árboles frutales

Vendemos 80.000 frutales, concediendo el 5 por 100 de descuento a falangistas. Por España, no hagamos nuestras compras en el extranjero. Vayamos urgentemente a la repoblación forestal y frutal. JOSE SEOANEZ, LA BANEZA (León). Catálogo gratis

Géneros de punto - Medias y calcetines CAMISERIA

Casa Casas y Almacenes Casas
Guarnicioneros, número 1 (esquina a Ocho) y General Queipo de Llano, 7 (antigua camisería "El Sur")

EMILIO MOLINA - Valladolid

ALMACÉN DE COLONIALES Y VINOS
Plaza Mayor, 46 Teléfono 2839

Pida V. Jabón RULA

en Ultramarinos y Droguerías ES EL MEJOR
Fabricante: JUAN MATEOS - Teléfono 1717 - Valladolid

CALZADOS VILLALONGA

Casa fundada en 1879
Calzados económicos y de lujo
Santiago, 45 - Fuente Dorada, 6

Los mejores aceites ULTRAMARINOS Lorenzo García

Gamazo, 14 - Telf. 2810 VALLADOLID

El Triunfo

(MARCA REGISTRADA)
López Gómez, 2
Sucursal: Teresa Gil, 42
Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía
Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas PRECIO FIJO

Lámparas METAL

DESDE DOS PESETAS SESENTA CENTIMOS UNA
HIJOS DE MOLINER
Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

A M S A

AUTOGENA MARTINEZ, S. A. | VALLADOLID, T. - 1433
OXIGENO DE CASTILLA, S. A. | CARRETERA DE MADRID
Oxígeno - Acetileno - Aparatos para la Soldadura
Autógena y Eléctrica

"Antoñita"

FABRICA DE OVOIDES y Carbones Minerales
Carretera de Madrid, núm. 31 Teléfono 2526

Universalidad del español

El dominico P. Juan Calvo publica un diccionario español-japonés

Leemos la noticia en un periódico francés. La Sociedad Nippo-Filipina ha publicado con una subvención del Gobierno japonés este diccionario compuesto por el P. Calvo, profesor de Teología en la Universidad de Santo Tomás de Manila. Es una gran obra, de 1425 páginas, con una pequeña gramática preliminar; las palabras japonesas están transcritas en caracteres latinos con las letras japonesas entre paréntesis a continuación.

Cuando España lucha en la guerra, españoles al otro extremo del mundo luchan también por la universalidad del español. En esa necesidad que tenemos de contacto directo, en el afán de que nadie sirva de intermediario a nuestra cultura, el diccionario del P. Calvo acerca al español a la lengua del gran país de Oriente que hoy lucha casi en las mismas filas que nosotros.

Nuestro gozo es grande; ¡los españoles que tengan que estudiar japonés no necesitarán de intermediarios ingleses o franceses, como se necesitan—aún—para tantas lenguas!

El espíritu reflexivo se plantea con motivo de esta publicación dos problemas: cómo la universalidad de nuestra cultura llega a veces por caminos poco esperados y cómo a veces la continuidad de nuestra tradición cultural se interrumpe para reanudarse por modo misterioso.

Se nos ha dicho que la restauración de nuestra gran cultura vendría por la europeización. Juntas y Ampliaciones han procurado esto. Costa puso al Japón por modelo en esto de enviar pensionados. Y efectivamente, los españoles llevan veinte o treinta años de andar dando vueltas por las universidades francesas, alemanas, inglesas.

Pero a veces, sin tantos ensayos previos ni tantas monografías, se produce el hecho importante. Y la obra aparece de modo súbito y casi taumatúrgico por inesperado. Como este diccionario del P. Calvo, del que recibimos alegremente la noticia.

Es bueno que cuando en España no nos encontramos sobrados para la organización de la cultura nacional vengan los españoles repartidos por el mundo a ayudarnos y a dar universalidad a la vida científica de la gran España.

En cuanto al otro problema, el de la continuidad en la tradición cultural, se presenta aún más lleno de sorpresas. El P. Calvo ha tenido sus predecesores: otro misionero, el P. Esquivel publicó

en 1630 en Manila un "Vocabulario de la lengua japonesa y española", y otro, también dominico, le P. Cillado, publicó en 1632 en Roma un diccionario, una gramática y otras obras japonesas.

Todavía la Universidad española no ha recogido los trabajos de estos misioneros. Hoy, por ejemplo, las gramáticas de len-

guas americanas que se imprimen para los indianistas actuales se editan fuera de España.

Esperemos que cuando la Universidad española reanude sus tareas haya en ella un espacio para recibir con honor obras universales como esta del P. Calvo, que pone al español directamente en relación con lenguas del otro extremo del mundo.

El Libro alemán

Donde mejor se refleja el nivel cultural de un pueblo, es en su afición al estudio y a la lectura. El Nacional-socialismo, por medio de las múltiples instituciones de Educación popular que ha creado el partido en todas sus organizaciones, se ha esforzado por fomentar hasta un grado máximo el interés del pueblo entero por su formación cultural. La creciente participación de todas las clases sociales en la vida cultural alemana repercute lógicamente en la evolución del mercado de libros, que con tanto más derecho se puede considerar como piedra de toque cuando que el nivel económico medio, gracias al resurgimiento de la economía nacional, permite a todo alemán el "lujo" de no limitarse en sus compras a los artículos de primera necesidad.

En los primeros seis meses de 1937 han aparecido unas 12.471 obras, entre ellas 10.148 primeras ediciones y 2.323 reediciones. En 1936 aparecieron, en el mismo espacio de tiempo, solamente 11.506 obras, lo que supone un aumento

de 965 publicaciones. Mientras que en la primera mitad de 1936 se imprimieron 2.345 reediciones, fué algo menor el porcentaje de éstas en 1937, aumentando en cambio considerablemente el número de primeras ediciones. El precio medio del libro alemán ha sido en 1937 de 3,50 marcos, aproximadamente.

Para caracterizar la índole de los libros aparecidos, detallaremos la producción de publicaciones en el mes de junio, cuyo total fué de unas 2.000 obras, entre ellas 1.716 primeras ediciones. La mayor parte correspondió a obras literarias (unas 300), unas 180 obras estuvieron dedicadas a cuestiones teológicas, unas 130 al terreno de las matemáticas e igual número a las ciencias naturales y a la ingeniería, respectivamente. Siguen luego obras de jurisprudencia (unas 130) y de ciencias económicas y sociales (unas 120). El menor número correspondió a la educación física, que sólo estuvo representada por unas veinte obras. 1.520 publicaciones de la producción total fueron libros; lo demás, folletos.

Preguntas tontas, por ITO



DROGAS - PRODUCTOS QUÍMICOS - ESPECIALIDADES PERFUMERÍA - Por mayor y menor

DROGUERÍA EUROPEA
A. MENDICOTE Y NAVAS
PRECIOS COMO NADIE

CONCESIONARIO PROVINCIAL



AUTOMÓVILES Y CAMIONES

GARAGE.—Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno.
TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD. Doctrinas, núm. 2.—Teléfono 17-56.
Accesorios — Lubrificantes — Neumáticos — Recambios
SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00

Casa San Pedro

Nombre comercial registrado VALLADOLID

GRAN BAZAR ESPAÑA

El surtido más grande en objetos de todas clases para regalos, a precios baratísimos, lo encontrará siempre en los establecimientos de

AMBROSIO PÉREZ

Insignias patrióticas GRAN SURTIDO

Colonia 1936 La Egipcia
EXCLUSIVA DE ESTA CASA Duque de la Victoria, 7

Medias y Calcetines
Géneros de punto - Lanas para labores
La primera Casa de Castilla
El mejor surtido - Precio sin competencia
Almacenes Mateo Lozano Sucr.
TELEFONO 1037 - (frente a Correos)

Almacenes "LAS ALDABAS"
TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS
DE PUNTO - COLCHAS - ALFOMBRAS
TAPICES - DAMASCOS, ETC.

MUEBLES Casa Pinedo
(Fundada en 1885)
Avenida del General Franco, 13 El mayor surtido de toda clase
VALLADOLID de muebles a los mejores precios

BAR SOL RESTAURANT ECONOMICO
Reformado recientemente
Tarjetas de abono a 16 cubiertos, 50 pts.

Eustaquio Domínguez
Santiago, n.º 61 y Miguel Iscar, 1
Telfs. 1943 y 1123 - VALLADOLID

Eusebio Alcalde, S. L.
Manufacturas de confecciones para caballero y niño
La más antigua de Castilla y una de las más importantes de España
Lencería, 3 al 11 - Teléf. 1227
Valladolid

L. Delibes y C. la FERROCARRIL, N.º 19
TELÉFONO 2750
TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, SIERRA Y ALMACÉN DE MADERAS

WISTA AL MUNDO

Nueva situación en Europa Central La liquidación de la «Pequeña Entente»

Los errores de la diplomacia francesa han disgregado a checos, serbios y rumanos

Una nueva agrupación de Rumanía, Polonia y Yugoslavia se inicia
Nueva etapa para Austria

La semana pasada dijimos que la «Pequeña Entente» había fenecido con el año. Algún amigo nuestro se ha sonreído de la afirmación y nos recuerda los numerosos tratados que unen aún a Checoslovaquia, Rumanía y Yugoslavia. Permisos también hacer el leve gesto de la sonrisa; y recordemos a Bismarck que escribía:

«La fuerza de los tratados firmados entre Estados llega a ser condicional en la lucha por la existencia... Y un tratado no podrá constituir una garantía moral—es decir, obligar al signatario a cumplir sus obligaciones—más que cuando el interés personal de éste venga a corroborar el texto original y su interpretación».

Francia no se conformó con desarmar a Alemania en Versalles e imponerle fuertes contribuciones. Desde aquella fecha la rodeó de un círculo que quería ser de hierro, y cuya piedra fundamental era la Pequeña Entente. Esta construcción diplomática venía a sustituir al desuicizado Imperio de los Hapsburgos, tradicional arma de Francia contra Prusia, y única posibilidad de evitar el Anschluss.

La Pequeña Entente había resistido hasta ahora las pequeñas sacudidas que daban Austria y Hungría por recobrar su independencia y su fuerza; resistió también la resurrección alemana. Lo que no ha podido soportar es la estupidez de la diplomacia francesa durante los últimos años. Estupidez provocada por los prejuicios ideológicos de los ministros del Quai d'Orsay frente a las dictaduras fascistas. Con la muerte de Barthou y la caída de Laval terminó la política sensata de Francia.

El pacto con Rusia y los desaires a Italia cuando la campaña de Etiopía, y después—desaires que persisten actualmente—privó a Francia de una amistad que la era muy necesaria frente a Ale-

mania. Hoy está ya muy lejos la exhibición fascista en el Brenner. El eje Roma-Berlín lo ha creado el Frente Popular francés.

Polonia busca otros apoyos

La amistad con Rusia, separó de Francia a la Patria de Chopin, porque para Pilsudski y sus sucesores, el peligro está en Moscú y no en Berlín; y separados de Francia por una Alemania fuerte no saben si podrían contar con otro Weigand para defender Varsovia. Polonia no sólo está unida a Berlín sino que se dice existe una inteligencia polaco-japonesa en caso de conflicto.

Por otra parte, al tiempo que el sagaz Hitler eliminaba todo motivo de rozamiento con Polonia, ésta recibía varias ofensas de la República masónica de los Checos, también aliada de Moscú. Se acordó entonces el coronel Beck que en 1922 firmó acuerdos con Rumanía y el último bienio esta amistad fué remozada y reforzada. Los rumanos también tienen a la U. R. S. S. por vecina. Mientras la Pequeña Entente era una fuerza viva y operante, Rumanía no se acordaba de Polonia. Y este rejuvenecimiento de la amistad polaco-rumana es una de las señales más patentes del fin de la Pequeña Entente.

Así, a través de Varsovia, Berlín tomó contacto con Bucaresti. (Bucaré es nombre galo).

Quedaba Checoslovaquia, el llamado porta-aviones ruso en el centro de Europa. El cerebro y alid de la «Petite». Esta sí es fiel a su origen y a sus alianzas. Pero sola, es muy poco.

La defeción de Yugo-eslavia

Yugoeslavia es el Estado que hasta ahora fué más fiel a la política francesa. Cuando las relaciones franco-italianas no eran muy cordiales, Yugoeslavia representaba el papel del dogo encargado de morder los talones en el Adriático al enemigo. El rey Alejandro era muy amigo de Francia y para demostrarlo vino a ella. Marsella fué el teatro de su muerte—junto con Barthou—y desde entonces en Belgrado hubo otras posibilidades.

La influencia alemana mejoró las relaciones con Roma y así—como ya hemos indicado a nuestros lectores—Stoyadinovitch ha podido adherirse al pacto anti-comunista a través de Roma. No hay que olvidar que Yugoeslavia nunca había reconocido a los Soviets, y que el pacto franco-ruso ha sido el principal motivo de su enfriamiento francófilo. El viaje de Delbos no ha servido más que para precipitar acontecimientos; y en Belgrado tuvo hasta la mala ocurrencia de hacer el juego a los adversarios interiores del Gobierno, lo cual no es precisamente un éxito diplomático.

¿Hacia otra «Entente»?

Como se ve, las cosas han cambiado bastante en Europa Central. A una Pequeña Entente francófila y antiaustriaca viene a suceder un grupo de alianzas que tienen un lazo común: el anticomunismo.

En efecto; desde Roma, pasando por Belgrado, se llega a Bucaresti, cuyo último Gobierno año de a este aspecto el del antisemitismo. Con lo cual son ya dos los fines comunes con Polonia y Alemania. Y no olvidemos que la misma Suiza acaba de pronunciar contra el comunismo por boca de su presidente, Motta.

¿Se formará otra «Entente» sin Checoslovaquia? No parece ser esa la intención de Berlín, inclinada siempre a los pactos bilaterales. Tal vez Polonia, Rumanía y Yugoeslavia piensen de otro modo. Y hasta es posible que al nuevo bloque pueda adherirse—con reservas—Hungría. El año 1938 nos dirá la firmeza de los nuevos compromisos.

En el centro quedan: Hungría, desorientada pero fiel a Roma; Checoslovaquia, nerviosa, intentando entenderse con Budapest y Viena, pero admitiendo ya la posibilidad de unas conversaciones directas con Hitler y Viena.

Hacia el Anschluss

Viena es la capital enorme de un Estado pequeño, de un Estado poblado por alemanes y cuya incorporación al III Reich se ha podido impedir por la dictadura interior y las influencias exteriores. Sin em-

bargo, ahora también esto se halla en otras condiciones. Italia unida a Alemania no es obstáculo para la unión. La Pequeña Entente no existe y por el contrario están sus componentes en amistad con Berlín. Hitler confía en jugar frente a Inglaterra simultáneamente la carta de las Colonias y la de Austria, y no sería difícil que se llegase a un arreglo. El Führer es en esto—como en otros aspectos—el heredero de aquel Canciller de Hierro antes citado que escribía en 1879 al Emperador Guillermo I:

«Refiriéndose al sentimiento nacional, tan potente en todo el imperio alemán, yo me permito, en conclusión, señalar a Vuestra Majestad este hecho histórico: Por una tradición milenaria, nosotros encontramos igualmente la patria alemana sobre las orillas del Danubio, en Estiria y en el Tirol».

El último incidente italo-británico «Guerra de posiciones» en la radio

Italia es acusada de haber hecho el pasado año una grande y peligrosa propaganda en Palestina. Los mandatarios británicos encuentran cada día mayores dificultades para el manejo del país bíblico, que hoy no es sólo un escenario ilustre de cosas pasadas, sino una encrucijada de cuidado para las cosas del presente.

La radio ha sido un arma muy empleada por los italianos. Y a la radio han acudido en guerra ofensiva los ingleses.

La B. B. C. (British Broadcasting Corporation, ha inaugurado sus «bélicas» emisiones, en vista de que «no hay perspectiva de mejora en las relaciones anglo-italianas». La estación de Davenport ha comenzado a emitir todos los días a las 18 (hora española) en árabe. Y en seguida se iniciarán emisiones en portugués y español, dirigidas principalmente a América. (¡Muchos pretendientes a la mano de América!).

En el plan de radiodifusión de noticias de tendencia inglesa, se piensa ya en el Reino Unido en

emitir hasta en lengua italiana. Los periódicos más llenos de fobia contra Italia llegan a promover a Italia un «pago en moneda semejante para su propaganda árabe» y hablan de tremendas emisiones con datos económicos «sobre la difícil situación de Italia». (Nótese que siempre son los mismos argumentos de las cifras bien cubileteadas por los judíos de las Bolsas, los que «las democracias» esgrimen).

La propaganda de Italia ha obligado a Inglaterra a salir de su vieja actitud liberal en este aspecto. Inglaterra ya no deja hacer, sino que intenta imitar los ágiles procedimientos italianos, que, según confiesan los periódicos ingleses, han dañado mucho al prestigio de Inglaterra entre los países analfabos del próximo Oriente, y no poco también en Iberoamérica.

Sintomático de la seriedad de este incidente de la radio es el artículo de Virginio Gayda en «Il Giornale d'Italia» (4-7-38), quien con su pluma autorizada en cuestiones internacionales no duda en reconocer la difícil situación justamente en la fecha del aniversario del gentlemen's agreement.

Para él, no obstante, la ofensiva británica es evidentemente algo más que una simple defensa, y obedece a la gran campaña de difamación emprendida en Inglaterra contra Italia y su fascismo. A las protestas italianas contesta Londres siempre que Inglaterra es un país liberal y que su prensa es libre, con lo que cortésmente se lava las manos ante calumnias y agresiones.

No cabe duda que el liberalismo, a veces, es un buen pretexto. Pero lo que impresiona más del artículo de Gayda es el razonamiento que hace para librar a Italia de la acusación de propaganda antiinglesa en Palestina. Mal puede ser Italia la organizadora de un movimiento que en su exclusivismo panarábigo «se podría decir que dirige su mirada hasta contra Italia».

El artículo del señor Gayda ha sido radiado en extracto en la emisión árabe de Davenport.

Y el Conde Ciano ha tenido una conversación de cuarenta minutos, sobre las charlas árabes de la B. B. C., con lord Perth, el embajador británico en Roma.

COMENTARIOS A UN NOMBRAMIENTO

Un nuevo nombre en la gran política internacional inglesa

SIR ROBERT VANSITTART

Después del duro golpe infligido por Mussolini a la Sociedad de Naciones—convertida por la prensa italiana en «liga anglo-francesa de Naciones»—Inglaterra adopta nuevas disposiciones y crea un cargo nuevo. El cargo se llama «consejero diplomático principal de S. M. El nombre para él es el de Sir Robert Vansittart, hasta ahora subsecretario permanente del Ministerio. Y—¡nada menos!—director del Intelligence Service, cuyo presupuesto sube este año de 180 mil a 500 mil libras, dicho sea entre paréntesis.

La noticia desconcertó desde el principio a la prensa de Europa y a los círculos diplomáticos. Quiénes opinaron que el nuevo cargo venía a ser como un equivalente europeo del «embajador viajante» norteamericano Norman Davis. Quiénes creían que el nuevo cargo era una nueva manifestación de los designios de Chamberlain para llegar, por medio de una serie de acuerdos, a una disminución en la tensión europea. Quiénes, más enterados, estimaron que simplemente el nuevo cargo era un arbitrio para repartir mejor el enorme trabajo que pesa sobre el Foreign Office: tal era la versión oficiosa en un comunicado en el que se habla «de la cuestión española y el conflicto extremoriental». Quiénes lanzaban especies más cabalísticas.

El mismo «Observer» no acaba de entenderlo. La verdad es que la dualidad de cargos antes complicada que facilita la labor del Foreign Office.

Pero la consecuencia que saca la prensa italiana no es ni optimista ni con impresiones de novedades importantes. Que serían, según el «Sunday Times»: la llegada a una inteligencia con Alemania, la fidelidad al ideal de la S. de N., mantenimiento de la preponderancia europea de «las grandes democracias». Y nada sobre las relaciones con Italia.

Todo esto es bien poco, dice «Il Giornale d'Italia»: la aproximación a Alemania se queda en «una esperanza y un deseo», la fidelidad al cadáver insepulto de Ginebra es un gesto poco elegante dirigido a la galería de las izquierdas, la hegemonía de las grandes democracias es «piadosa ilusión». Y en cuanto a la política alejada de Italia—concluye el «Giornale»—es una pura tradición edeniaca.

Sin embargo, el nombramiento de Vansittart parece que tiene cierta importancia. Al menos si creemos al «Daily Mail».

Vansittart es un poco lo que los impacientes habían calculado. En su actividad de embajador desplazable y viajero irá, parece, en seguida a Roma a conversar con el Duce. En su calidad de consejero volante se encuentra con Mr. Eden en la Costa Azul, y parece que su viaje no tiene otro objeto que el de conversar con su jefe y aconsejarlo. Y en su condición de instrumento de Chamberlain, parece que su actividad diplomática y viajera va

a ser encaminada a procurar buenas inteligencias y zurrir voluntades difíciles.

Por eso irá a Roma a conversar con Mussolini de parte de Chamberlain, «cuyo fuerte deseo de inteligencia amigable con Italia es bien conocido».

Vansittart es, pues, como la esfinge de las relaciones futuras entre Londres y Roma. Parece que le van saliendo demasiados Edipos; todos los que intentan asomarse a la difícil Tebas del mañana italo-británico.

Que verdaderamente puede guardar sorpresas.

En marcha hacia la paz...

...los pueblos se arman

Los rusos, en el mar

Aunque Stalin ejecute a los mariscales, no por ello deja de construir tanques y cañones. Ahora se ha dedicado a la Marina.

Todas las fuerzas de tierra, mar y aire estaban reunidas en el único Comisariado de Defensa. Ahora se ha creado un comisariado exclusivo para la Marina militar y para el puesto ha sido nombrado Pedro Alejandro Smirnov.

Este sujeto pertenece al partido solamente después de la revolución. Tiene, sin embargo, brillante «carrera»: jefe de represión del sublevamiento de Kulaks y de marinos en Kronstad, en 1918; jefe de la flota báltica en 1926; en 1935, jefe de la circunscripción militar de Leningrado (cargo de confianza) y de Ucrania; y en junio del pasado año era aún asesor político del mando de toda la escuadra.

Como es natural, no es fácil saber la cuantía de los efectivos navales soviéticos. Los técnicos militares anglo-sajones opinan que su flota submarina es la más numerosa de Europa (?). Y se rumorea que ahora piensa comprar a los EE. UU. varios navíos—como ya es costumbre en ellos para las armas terrestres y aéreas.

El nombramiento de Smirnov se interpreta como una muestra del interés que ahora tiene Stalin por la escuadra.

...y los yankis en tierra y aire

Cuando en 1917 los Estados Unidos se complicaron en la Gran Guerra, movilizaron unos

300.000 hombres de primera intención, pero a los cuatro meses aún no habían conseguido llegar a los 500.000 movilizados.

Ahora no sucederá así, pues ya se están tomando las medidas oportunas; y según afirma el coronel Jhonson en «The Coast Artillery Journal», al día siguiente de un comienzo de hostilidades no se olvide que ahora ya no se usa eso de declarar la guerra—Yanquilandia podría poner sobre las armas, 300.000 hombres y a los 30 días otros 500.000. Después de cuatro meses, la cifra podría alcanzar hasta 1.230.000. Las exigencias actuales obligan a preparar y facilitar la movilización.

Las precauciones son idénticas en el aire y, aparte de la fabricación de aparatos en gran escala, se han establecido bases aéreas en Alaska, otra cerca de Sikta y se anuncia el establecimiento de alguna más en Kadiak, junto a la bahía de las Damas. Las islas Aleutianas tendrán también su correspondiente aeropuerto.

Está visto que la famosa política de aislamiento no conduce a buen puerto, y tanto en el Atlántico como en el Pacífico o el Glacial Ártico, las precauciones son pocas.

NOTAS BREVES

Palabras graves en Oriente

La falta de espacio nos impide comentar con la amplitud que merecen las palabras del almirante Suetsugu, ministro del Interior del Japón y al que—para mayor gravedad de sus palabras—se le auguran puestos aún más altos.

En la revista política japonesa «Kaizo», un artículo atribuido al citado personaje contiene graves afirmaciones: «El yugo de las razas blancas sobre los amarillos debe desaparecer. Los intereses mercantiles de los blancos deben desaparecer ante el sol de la misión japonesa. Para romper la resistencia china, la ayuda inglesa debe ser suprimida, incluso a costa de una guerra. La necesidad impone los medios».

«En cuanto a América—continúa el artículo—, no creemos se deje enredar por Inglaterra para combatir contra nosotros si atacamos a Inglaterra con nuestras armas».

El artículo ha sido comentadísimo por la prensa inglesa y francesa sobre todo. Mientras tanto, la prensa italiana comenta con satisfacción el discurso que el ministro japonés de la Guerra, general Sugiyama, ha pronunciado al comienzo del año 2598 de la era imperial. En él se habla de los progresos de la amistad entre el Japón, Alemania e Italia en medio del caos del mundo actual.

Palabras inglesas sobre Portugal

Traducimos del «Daily Telegraph»: «Portugal aprecia plenamente la protección que le concede la presencia amigable de Gran Bretaña en las rutas marí-

timas; y por lo que hace a Gran Bretaña, es grato siempre pensar que las bases aéreas y navales que Portugal presenta cerca de la entrada del Mediterráneo y su cadena de islas a través del Atlántico no caerán en manos hostiles. Esta interdependencia no significa vasallaje, como mister Eden dijo en la Cámara de los Comunes hace poco, para desmentir las afirmaciones de la prensa italiana de que Gran Bretaña pensase en la anexión de las Azores».

Ha muerto el Secretario del Partido Reformista Nacional de Marruecos

El día 21 de diciembre falleció en Tetuán Sidi Abdelam Ben Yelum, secretario general del Partido Reformista Nacional. Ya nuestros lectores tienen noticia de la tendencia y actividades de este partido, en el que el finado desarrolló una inteligente labor, interrumpida hace algún tiempo por la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

El periódico del Partido Reformista Nacional «Al-Horfa» (La Libertad) publicó un extraordinario con la noticia de la muerte y el encomio de las virtudes del finado, que con sus condiciones de organizador y las simpatías que había sabido atraerse, era figura principalísima de su Partido, hoy de entusiastas seguidores e incluso colaboradores en la gran empresa de Franco, que asegura no sólo la civilización cristiana, sino también la musulmana del Norte de África.

LIBERTAD de Valladolid, que con tanto interés sigue la política de Marruecos, expresa su condolencia al Partido Reformista Nacional marroquí por la sensible pérdida que ha sufrido.

Escrúpulos monjiles en las Democracias

Cuando se sabe que todas las cosas antes de morir se convierten en ritos vacíos y en formalidades estúpidas, se comprueba a la luz de esta sabiduría, con cierta satisfacción, el hecho maravilloso de que haya sido parado el reloj del Parlamento francés.

Veintinueve horas de detención en el reloj han servido para que se cumpla literalmente la ley que obliga a que el 31 de diciembre de cada año estén aprobados los Presupuestos.

Este año la discusión ha sido muy difícil, como se sabe. Se habla de millardos de déficit que habrán de ser cubiertas por empréstitos. 26.000 millones de francos—que se anuncian por el Gobierno y los suyos—ó 50.000 millones—según las cuentas de la oposición—no son para terminar la discusión a toda prisa.

Por eso quedó parado el reloj, que marcaba las doce de la noche del 31 cuando ya era la madrugada del 2 de enero. No obstante lo cual, al fin, los diputados debieron tomarse las doce uvas, ¿no les parece a ustedes?

Fábrica de Pastas para sopa
Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes - Almacén de Vinos - Generosos y Vermohut -

Viuda de Luciano Suarez

Escritorio: Carretera de Salamanca, núm. 35
Teléfono 1649 VALLADOLID

Hermanos Martín
Carpinteros
Proyectos Presupuestos
Empeinado, 3
Valladolid



Reges Tharsis

por Andrés M.º Mateo

Los vi pasar. Algún mago, con su varita sortilega, los había hecho surgir del humo fuliginoso de las antorchas.

Notas de una marcialidad infantil iban aseteando las tinieblas y los luceros se asomaban al azul para contemplar la caravana.

Los petos dorados de los soldados romanos cobijaban jóvenes ilusiones. Los reyes, con su luenga barba y su atuendo oriental, rodeados de sus apuestos palafreneros, venían de un país de maravilla con sus palacios mínimos y sus ríos de cristal y sus céspedes y sus ovejas gigantes de Nacimiento. Y con los anacronismos inocentes de todos los sueños infantiles.

más no nos fué dado sino soñar.

Detrás venían los Nibelungos guardadores del tesoro. Aquellas carretas tiradas por bueyes blanquísimos, que parecían arrancados de un bazar, con sus ojos pasmados del cabrilleo de las teas, custodiaban un tesoro que los pequeños iban a disfrutar, pero que sólo los grandes podían medir.

Era el oro óptimo de una redención, la mira de una inmortalidad, el apostolado de la alegría. Era la España azul conquistando sin armas—con amor—la justicia social, cuya carencia extragó a la España roja.

La Epifanía de una unidad social aglutinada en el pesebre de Belén. Los Reyes y los



La calle se poblaba de humo y de silencio a su paso. Los ojos asombrados de los pequeños captaban el más insignificante caracol de los corceles y se prendían en el porte hierático de los magos y en sus gayas túnicas.

—Mamá: ¿por qué Baltasar tiene la cara negra y las manos blancas?

—Y no lo oro—oigo musitar a mi lado.

El incienso sabeo iba realizando su doble encantamiento: el de los que miraban el espectáculo y el de los que le representaban. Deliciosa conjunción de ilusiones: la de los Flechas visitadores, que jugaban a Reyes, y la de los niños visitados, que tuvieron la ventura de ver lo que a los de-

pastores—lo alto y lo bajo—unidos en un mismo ideal de adoración.

¿Pero es que nunca hubo niños pobres? ¿Es que nunca hubo niños enfermos? ¿Es que nunca soñaron los niños?

Es que nunca soñaron los grandes en los albores de una estrella de justicia social, que viniese a posarse sobre las cuevas heladas de la miseria. Y esta Cabalgata azul la iba anunciando—y sembrando de paso—, hecha heraldo de un amanecer impaciente y apostólico.

Y con los ojos húmedos escuché las lejanas marchas guerreras, portadoras de la paz, que me llegaban de los barrios irredentos.

DEPORTES

DEPORTES DE NIEVE

EL PROGRAMA DE LA SEMANA DE DEPORTE INVENCIONAL EN GARMISCH

MUNICH.—En el programa de la Semana de Deporte Invernal, que se celebrará este año, del 20 al 30 de enero, en Garmisch Partenkirchen, figuran una serie de manifestaciones de excepcional importancia. Además de los partidos nacionales de hockey sobre hielo, de patinaje artístico, de bob, de descenso y de slalom, habrá encuentros internacionales, como el campeonato mundial de bob de cuatro y un torneo internacional de hockey sobre hielo. Estos últimos encuentros se celebrarán los días 29 y 30 de enero.

Boxeo

BEN FOORD ESPERA VENCER A SCHMELING

NUEVA YORK.—Antes de partir para Hamburgo, donde el día 30 del corriente será enfrentado al campeón alemán, el sudamericano Ben Foord ha hecho las siguientes manifestaciones: "Espero vencer a Schmeling y, en tal caso, volveré a los Estados Unidos para desafiar a Joe Louis para el título mundial".

EL COMBATE NATHAN MANN JOE LOUIS

NUEVA YORK.—Se sabe que con relación al combate que han

¡Españoles!

«LA ROSALEDA», os recomienda fomentéis nuestra industria, pidiendo en los comercios nuestros productos.

La Rosaleda

DROGUERIA Y PERFUMERIA
Cánovas del Castillo, 53
Teléfono 2576

Futbol

ALEMANIA ORGANIZARA LA COPA DEL MUNDO EN 1942

El presidente de la F. I. F. A. ha manifestado que varias Federaciones de Europa no serían capaces de salvar las dificultades de la organización de la Copa del Mundo.

Alemania e Italia, en Europa, son las más capacitadas para ello. Francia la está organizando este año y lo hace no sin cierta inquietud. Las Federaciones americanas son muy ricas, pero por ahora no se puede pensar en llevar allá otra Copa del Mundo, porque ya la tuvieron en Uruguay en 1932.

El candidato probable para 1942 es Alemania, que ya había presentado su candidatura para 1938, en que la organiza Francia. Alemania, con sus numerosos Clubs y sus grandes estadios, sabría hacer un suceso deportivo con la Copa de 1942.

Ciclismo

LA REPRESENTACION LUXEMBURGUESA EN LA PROXIMA VUELTA A FRANCIA

PARIS.—A juzgar por lo que dice el diario "Nouvelles Sportives", de Luxemburgo, serán Matinas y Pierre Clemens, Arsene Mersenc, Neuens, Majerus y Paul Frantz los seis corredores que en representación de Luxemburgo tomarán parte en la próxima vuelta a Francia.

BARTALI, CAPITAN DEL EQUIPO ITALIANO

MILAN.—La Federación Ciclista ha hecho público su calendario para 1938, según el cual el campeonato italiano profesional se correrá el 23 de agosto. Sobre este particular, el general Antonelli, presidente de la F. C. I., ha hecho importantes declaraciones en relación con el programa para la próxima temporada.

Ha confirmado la participación de un equipo italiano completo en el Tour de France, equipo que será capitaneado por Bartali, que no correrá la Vuelta a Italia, pues será reservado para la gran ronda francesa, en unión de varios de los corredores más destacados.

Automovilismo

UNA PRUEBA DE 4.500 KILOMETROS

La gran marca automovilística Royal Motor Unión piensa organizar una carrera Lieja-Roma-Lieja, que se celebrará el 17 al 21 de agosto próximo. Esta tendrá un recorrido total de 4.500 kilómetros, a razón de: sobre territorio francés, 1.000 kilómetros; 2.250, sobre Italia; 500, sobre Austria; 500, sobre Alemania, y 300, sobre Bélgica.

Los premios para esta carrera se elevarán a la cifra de 90.000 francos.

En Canarias hay tabaco bueno y barato

En cambio los combatientes carecen de tabaco

Envíenos V. un giro postal de diez pesetas y le mandaremos al combatiente que nos indique:

15 cajetillas cigarrillos
25 cigarrillos puros de marca

Libres de todo gasto, por correo. Mándenos la dirección del combatiente clara y completa.

No enviamos paquetes sino a combatientes en los frentes.

Exclusivas GALLARDO
Cebrián, 58-LAS PALMAS (Canarias)

Gran Pescadería de Dionisia

Pescados frescos del CANTABRICO

Mercado del Val, caseta n.º 2
TELÉFONO 1539

Servicio Nacional del Trigo

SU ASPECTO ECONOMICO

Todos cuantos encomios se hagan de esta obra nacional, no serán suficientes para ensalzarla, pues tenemos seguridad que ni los mismos beneficiados directamente con ella, ya que indirectamente lo somos todos los españoles, han dado el alcance importantísimo que tiene tan necesaria como acertada disposición. Sobre tema tan interesante y beneficioso para una de las riquezas más importantes de nuestra producción agrícola, como lo es el trigo, se podrían hacer no sólo muchos artículos de periódico, sino llenar un volumen de muchas páginas, pues tal es la importancia y trascendencia que ha de tener en la nueva modalidad económica que ha de ir forjando el nuevo Estado.

Por hoy nos hemos de limitar solamente a señalar su aspecto económico que es uno de sus principales fundamentos, y esperamos que nos sea fácil demostrar los enormes beneficios que ha de reportar, llevando al productor la absoluta seguridad de que obtendrá de su producto el precio justo y remunerador, librándole de la codicia y la usura a que obligadamente estaba sometido en aquel régimen de liberalismo económico.

La cosecha media anual de trigo en España puede calcularse en unos CUARENTA MILLO- NES de quintales métricos, pues bien, si pudiéramos consultar precios y porcentaje de operaciones de venta realizadas en los primeros tres o cuatro meses después de verificada la recolección, se comprobaría que ese periodo se realiza aproximadamente el 75 por 100 de la total producción, es decir, el mismo porcentaje que casi nos atrevemos a asegurar corresponde al agricultor modesto sin defensa económica que le permita retener su cosecha; y por tanto, esta elevada cifra, se vendió siempre con gran diferencia o depreciación a como después se realizaban las transacciones de las existencias que quedaban en poder de los que podían defenderlas. Y este 25 por 100 restante, y lo ya adquirido por los almacenistas y comerciantes de trigo, ra lo que en mercado libre, o sometido a tasas que nunca se cumplían ni en más ni en menos, por lo imperfectas de sus disposiciones, podía beneficiarse, si la cosecha próxima se presentaba corta o lo había sido la de su procedencia, pues entonces se conseguía realizar a muy buenos pre-

cios, cuando ya en nada podían beneficiarse los modestos agricultores, que son los más, pues su cosecha, como antes decíamos, estaba realizada a raíz de obtenerla.

Son muchos los años que los trigos han tenido una diferencia de precio, entre sus cotizaciones de cosecha y los que alcanzaban desde los meses de diciembre a junio del año siguiente, de ocho, diez y hasta doce pesetas en cada 100 kilos, pero admitiendo que sólo fuera, en su conjunto, una diferencia media de siete u ocho pesetas, representaba una pérdida, para aquellos agricultores en esas primeras y más importantes ventas, que como dejamos apuntado calculamos en un 75 por 100 de la total producción, de más de DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS. Este es, pues, el beneficio inmediato que ha de obtener la agricultura nacional en el Servicio Nacional del Trigo; mas como este beneficio no ha de ir en su totalidad a aumentar el patrimonio del agricultor, pues si éste desea obtener más de sus productos, es para poder beneficiar sus fincas, mejorar sus procedimientos de cultivo, un poco más sus condiciones de vida, que bien lo merecen, todo este beneficio o la mayor parte, servirá simultáneamente para invertir más jornales en sus labores, ejecutar obras en sus fincas, etc. Repitiendo por tanto, que todos los españoles, en una forma más justa y más equitativa, serán, indirectamente, beneficiados con esta acertadísima disposición.

Por todo ello, no nos cansaremos de decir a los interesados que faciliten y ayuden con el mayor entusiasmo en todo cuanto esté de su parte para que el Servicio Nacional del Trigo cumpla sus fines sagrados, pues sólo así podrá defender sus intereses y librarles de la codicia que tanto daño les ha hecho, y que acaso hoy mismo pretenda seguir haciéndolo, con censuras, no faltas de egoísmo, señalando lunares y defectos en su periodo de organización, para pretender enfriar la fe de los que deben ayudar y cumplir todas sus disposiciones con el mayor entusiasmo, no escuchando, pero sí despreciando, a aquellos que pretendieran hacer labor negativa a esta gran obra de redención.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Gardó

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

La palabra como arma

por Gerardo Requejo

Pero ¿es que hay alguien que ponga en tela de juicio el poder soberano de la palabra en la marcha y vicisitudes político-sociales de la Humanidad? No hay Revolución en la Historia a la cual no haya precedido, como el trueno al rayo, la palabra encendida de un apóstol o el verbo, alucinado, de un loco. De la palabra divina de Jesús brota, como el agua de cristalino manantial, la civilización Cristiana. Sobre las palabras, vanas y orgullosas, que resuenan en el Areópago de Grecia y en el Foro de Roma, vibran, fulgurantes, las palabras de Vida Eterna de Pablo de Tarso de los seguidores del Crucificado. La divinidad sella el poder de la palabra sirviéndose de ella lo mismo para alumbrar en los senos de la nada la maravilla del Universo que para difundir entre los hombres las lumbres, inefables, de la Fe.

Sin ese poder soberano de la palabra, ni las Cruzadas, ni el Renacimiento, ni la Reforma, ni la Revolución francesa, ni otros hechos de la Historia humana hubieran sido posibles.

Poderosa es la palabra para el bien como para el mal. La emplea el santo y el demoníaco. Levanta los pueblos hasta los cielos, o los sepulta en el cieno. Gana a los hombres o los pierde para siempre. Es, sencillamente, todopoderosa.

Pero lo es, más aún, cuando se presenta ataviada con los arreos y afeites de "bella pecadora", según el símil de Donoso Cortés al

apostrofar a la elocuencia. Dígalo, España, desventurada víctima de la retórica. De la retórica chirle, recalentada y de segunda mano. Retórica, barata, de charlatanes y de plumíferos, de indocumentados y de montaraces. Retóricos fusilables "coram populo", y por la espalda, en la cumbre más alta de la Patria. En la España Nacional-Sindicalista no será posible semejante peste de retoriquillos, de poetas y de estafadores de la verdadera elocuencia, a los que ya Platón desterraba de su "República".

Y no digamos cuando la palabra hablada, fugaz al fin en alas del tiempo volador, toma la permanencia de la palabra escrita. Entonces, se centuplica su poder en el libro y en el folleto, en el periódico y en la hoja volandera y en el pasquín... ¿Quién puede medir entonces su fuerza para mover a bien o arrastrar al mal? ¿Cómo calcular su eficacia para atacar las almas y cautivar las inteligencias sumándolas al servicio de una bandera y de un ideal?

El caso de España es el exponente de lo que puede ser un pueblo subyugado, envenenado y lanzado al fratricidio por virtud de la palabra hablada o escrita; por una propaganda suicida, de muchos años, en la tribuna popu-

lar y en el estadio de la Prensa, sin frenos ni cortapisas, de tal suerte, que no ha habido error, ni odio, ni monstruosidad, que no haya tenido su apología correspondiente y su apologista frenético: desde la negación de Dios, al atentado personal y a la subversión de todo el orden social establecido. De aquella siembra de "libertades de perdición" nacieron éstas óptimas cosechas de sangre y exterminio, de destrucción y muerte.

Arma terrible es la palabra... Lo ha sido siempre. Lo es, y muy poderosa, en estas horas trágicas que vive nuestra Patria. Y no ya sólo la palabra empernejada de la tribuna popular o académica, y la palabra escrita, en el libro o en el periódico, sino la misma palabra sin retoques, sencilla y corriente, en la tertulia en la calle y en el hogar. El "se dice"... El "se cuenta"... El "paréceme a mí"... El "me sospecho"... El "creí que y el pensé que"... son otras tantas armas, buidas, terribles en la retaguardia. Con ellas se puede inferir heridas mortales a España y a nuestros hermanos que la defienden, heroicamente derramando su sangre en los campos de batalla, o en la retaguardia cumpliendo, celosamente, con su deber.

Crimen de lesa Patria es el que se comete con ellos, unas veces, consciente y malvadamente; otras por tontería insigne. En los dos casos merece la máxima sanción ya prevista en la sabia doctrina del Estado Nacional-Sindicalista: "Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a ENVENENAR, a DESUNIR A LOS ESPAÑOLES o a moverlos contra el destino de la Patria".

Tan fácil como es callar, máxime, cuando, así, hacemos un servicio a la Patria que necesita de todas las armas en el Frente y en la retaguardia, incluso del arma, buida y de dos filos, de la palabra. Cuando no sepas, español, manejarla con dignidad y patriotismo, debes enfundarla en la vaina del silencio. No olvides que ya el clásico dijo que el silencio es la sal de las palabras. Y sólo sasonadas por el patriotismo deben salir de tu boca. Que al lanzarlas al espacio las puedas besar, por puras, como besas la Cruz, como besas tu Bandera, como besarías... a tu Madre.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
ACCESORIOS, ABONOS
LECCIONES Y ACCE-ORIOS
Plaza de Onésimo Redondo, 13
VALLADOLID

MERCERIA - LANAS PARA LABORES - MEDIAS
Artículos de bordar
mblemas y galones
Militares
Casa Mancera
Alejandro Cacho
Ferrari, 36
Valladolid

Grandes Almacenes
MUEBLES GOMEZ
Los mejores - V sí telo
Avenida del General Franco, 1
Teléfono 1465

PELUQUERIA DE SEÑORAS
La Belleza
ONDULACION PERMANENTE
Ferrari, 8 u 10 - Teléfono 1044

Sindicato Remolachero
De las organizaciones nacional-sindicalistas
de F. E. T. y de las J. O. N.-S.

Este Sindicato pone en conocimiento de los cultivadores que el tonelaje asignado a la Azucarera de Castilla para la próxima campaña permitirá:
1.º Ampliar la extensión contratada en estos últimos años.
2.º Admitir socios nuevos que ofrezcan para el cultivo tierras de regadío.
Para hacer debidamente la contratación deberán los cultivadores cubrir las hojas de oferta, que con este objeto se han remitido a los representantes de los pueblos, indicando las tierras y extensión que desean sembrar.
Las solicitudes de ingreso se enviarán al Sindicato por medio del representante local.
El precio de la tonelada de remolacha para la próxima campaña será en cada báscula superior en cinco pesetas al de la actual.
Valladolid, Enero de 1938.—II Año Triunfal.
LA DIRECTIVA.

La sinagoga en contra de España
Hace poco, la prensa roja española, en su afán de dar a sus desorientados lectores la impresión de que todo el mundo defiende y siente su perdida causa y se halla material y moralmente al lado de los elementos de la "anti-España", publicaba la siguiente jocosa noticia transmitida de Washington:
"La sinagoga hispano-portuguesa de Nueva York, que congrega a todos los afiliados del continente americano, acaba de celebrar el quinto centenario del natalicio de Abranell, tesoro que fué de los Reyes Católicos. El embajador de España, don Fernando de los Ríos, asistió a la conmemoración y pronunció un elocuente discurso. El presidente cerró el acto, declarando sus vehementes deseos de que triunfen en España las fuerzas representativas del progreso y de la libertad".
No podía faltar este "gesto de noble gratitud" de la sinagoga hispano-portuguesa de Ultramar. El rabín don Fernando de los Ríos pudo muy bien apuntarse un fácil y rotundo éxito diplomático de haber repetido la inmensa satisfacción de hallarse entre los de su raza, como años antes lo había subrayado, en ocasión también solemne, en una de las cochambrosas sinagogas del Marruecos español. Y cómo habían de olvidar los sefarditas, "a fuer de bien nacidos", lo mucho que le debían y lo aún mucho más que se permitían esperar de la ambigua redacción de uno de los artículos de la ley fundamental de la República española, que sin atreverse a manifestarlo leal y francamente, trataba nada menos que de franquear las puertas de España a los descendientes de

ALMACÉN de Coloniales y Vinos
HIJO DE Manuel García Muelas
Almacenes Generales de Castilla
II
Despacho: Arco de Ladrillo, núms. 14 y 16
Teléfono número 2029
VALLADOLID
Leed LIBERTAD

Habla el Secretario general de Falange camarada Raimundo FERNANDEZ CUESTA

Un festejo del Frente Popular



Aquí está el Frente Popular en una de sus expansiones jubilosas.

vagamente que están haciendo algo tremendo.

¡Hasta tal punto degrada el marxismo al pueblo! Esta degradación harapienta es la expansión jubilosa que los izquierdistas elegantes contemplaban con desdén y como si fueran niñerías.

Pero cuando los rojos hubieron, cuando esos "dirigentes" de gorrilla y pantalón ancho corrieron ante los nacionales, el pobre rojillo que guardaba la foto, la tiró a un muladar.

Y para no comprometer a nadie, picó cuidadosamente las caras de los actores de esta pantomima terrible y grotesca.

NUESTRA ESPAÑA Y EL MUNDO

La lucha civil española es también, en cierto modo, una contienda internacional. El porvenir de Occidente se ventila sobre esta tierra amada, que arroja ya a tantos camaradas y a tantos soldaditos que cayeron por una España rescatada de tres siglos de decadencia.

Mi pregunta surge con la agilidad de una flecha lanzada al aire de las altas preocupaciones y de la política de gran estilo: —¿Puedes decirnos algo sobre la participación de nuestra España en la vida internacional?

—La vitalidad y energía que España está demostrando en la guerra, el servicio que presta a la humanidad librándola del yugo comunista, justifica su voluntad de Imperio y su decisión de influir en los destinos del Mundo, de la misma manera que influyó en su época de esplendor.

PALMETAZO A LA VIEJA GUARDIA

Quien ha vivido la crisis de la vieja guardia y hecho el elogio y menosprecio de sus virtudes y defectos, no podía esquivar este tema, en un contacto con Raimundo Fernández Cuesta, "camisa vieja" en verdad. Y a la par, al referirse a los que vienen pisándonos los talones y que sin duda alguna serán mejores que nosotros.

—¿Qué papel asignas a la vieja guardia de F. E. T. y de las J. O. N.-S. en relación con el porvenir político de España?

—¿Qué esperanzas tienes en la aportación de los combatientes y en la suerte de las juventudes y "flechas", con vistas al porvenir de nuestra España?

—A la vieja guardia, por la misma que pertenezco a ella y la tengo afecto entrañable, debo hablarle con sinceridad, y esa sinceridad y afecto me obligan a decirle que ha de tener un espíritu comprensivo, sin encastillarse en exclusivismo, ni adoptar aires de repelente superioridad, acogiendo con amor y camaradería a todo el que de buena fe venga a la F. E. T., siendo a manera de la solera que mantenga su estilo y sabor, y estando más obligado que nadie a demostrar, con la austeridad, disciplina y sacrificio de sus actos, que conserva aquellas virtudes que JOSE ANTONIO nos marcó como norma de conducta y regla de vida.

Si los combatientes han de ser la mejor garantía de que los deseos del Caudillo no podrán esquivarse y que la Revolución nacional es imposible de escamotear, los Flechas y Organizaciones Juveniles harán que ese orden nuevo se consolide definitivamente y que se tenga de la vida un concepto diametralmente opuesto al que hasta ahora se ha tenido.

DESPEDIDA

—No te molesto más, Raimundo. Pero como conozco Galicia, yo sé que allí arden en ganas de que vayas y dejes oír tu voz. Te conocerían de cerca y tú te pondrías en contacto con un sector del nacionalsindicalismo que tiene una simple ejecutoria y un historial heroico, antiguo y siempre renovado.

—Pues dí a los camaradas de Galicia que también tengo yo ganas de visitar su hermosa tierra. Nada puedo anticiparte de momento, pues ahora resulta complicado organizar un viaje. Salúdales a todos. Y díles que no se puede dudar en estos momentos, ni de la pronta victoria final sobre los rojos, ni de la virtualidad y eficacia de los sacrificios de la juventud y de nuestras doctrinas.

Me cuadro disciplinado y me voy. En su despacho, encerrado con su responsabilidad y su fe, deajo a Raimundo Fernández Cuesta, camarada, jefe y amigo, junto al cual el Ausente parece haber tornado ya y haber montado su guardia para que ninguna frustración se consume y la pureza nacionalsindicalista resista a la Historia. FRANCISCO BRAVO

Galicia y la Cruzada nacional.-La propoganda del nacional sindicalismo en América española.-Las etapas hacia el nuevo Estado.-«Con Franco como Jefe y nuestra decidida voluntad,

AMERICA ESPAÑOLA Y LA ESPAÑA NACIONAL

Estimo que después de esa alusión a esta Galicia magnífica, lo que procede es tocar el tema de la América española, donde tantos millones de compatriotas siguen anhelantes la suerte de la guerra civil, y de donde han de llegarnos—para hoy y para el áspere mañana que seguirá a la victoria—asistencias y alientos. De ahí que le pregunte a nuestro camarada:

—En relación con la América de habla española, ¿qué proyectos estimas que deben irse ensayando para dar comienzo a una nueva política imperial y eficaz que logre la simpatía y la asistencia de nuestros hermanos de América?

Y respecto a las colonias españolas en dichos países, ¿cómo consideras que ha de atraerlas el nuevo Estado Nacional-sindicalista?

Entiendo es primordial el hacer una gran propaganda de la F. E. T. en toda América. En América no se conoce bien el contenido doctrinal de la F. E. T. Muchos la valoran sólo en su aspecto antimarxista, dándole un carácter exclusivamente negativo, sin llegar a calar en sus afanes de transformación de la vida nacional, a base de una exaltación del pasado espiritual de España, y de tratar de conseguir, dentro de las posibilidades humanas, una más exacta justicia social. Creo, por tanto, que la mejor labor a realizar para traer hacia F. E. T. a las colonias españolas de América, formadas por gentes, en su inmensa mayoría, hechas en el trabajo y nostálgicas de la Patria, es demostrarles que F. E. T., ni es reaccionaria, ni quiere un capitalismo egoísta.

arrrollaremos a todos los enemigos.» Alusiones a la vieja guardia



ni un comunismo rencoroso y falsamente igualitario, sino hacer del trabajo, de la propiedad privada, legítimamente adquirida y al servicio de la Nación, y de la cooperación de las clases productoras, la base de nuestra Economía, y que quiere también una España Una, Grande y Libre, que les autorice a sentirse orgullosos de pertenecer a ella y pasear por el mundo su título de españoles, como la mejor garantía de respeto y consideración universal.

LA RUTA HACIA NUESTRO ESTADO

Hay temas sobre los que la vieja guardia se entiende sin palabras. Con la franqueza usual entre nosotros, voy al grano y pregunto a Fernández Cuesta:

JOSE FERNANDEZ DE LA TORRE
PINTURA EN GENERAL
Dos de Mayo, número 11 (Hotel) Teléfono número 2622

L e e d
F E
Doctrina del Estado Nacional - Sindicalista

150 a 200 grandes páginas - Precio: 1,50 pesetas en todas las Librerías

Se ha publicado el número primero de la 2.ª época

Sección de anuncios económicos

Hasta 8 líneas... 1,50 pesetas
Cada línea más... 0,25 "

Cesáreo
Peluquero de Señoras
Acera San Francisco, núm. 9, pral. Teléfono 1920
ONDULACION PERMANENTE MODERNA SIN ELECTRICIDAD Precios corrientes.
SUCESORAS DE LAURENTINO DE LA JUSTICIA RECIO. Corresponsal de periódicos y revistas. Expedientaría de tabacos y efectos timbrados. Tarjetas postales fantasía y vistas de la capital. (Ediciones de esta Casa).—Plaza Mayor, 11.—Valladolid.

TALLER DE REPARACION de toda clase de calzado de Domingo Clemente. Zapatero del Colegio de San José. Ofrece a usted sus servicios. Precios económicos. Formalidad y puntualidad en todos los encargos. No confundirse: Platerías, número 37.

GRAN HUEVERIA de Tomás del Campo. Corriño, 11 y Angustias, 44. Teléfono 1319. Los mejores huevos de Castilla se reciben diariamente en nuestras casas.

JARDIN NTRA. SRA. DE LOURDES. Plantas y flores. Aquilino Fuentes, Teléfono, 2.806. Sanatorio del Dr. Cebrían.

Almacén de Alpargatería
PRECIOS ECONOMICOS
Teodoro Garcia Blanco
Santiago, núm. 76
1-5-5-6
es el teléfono de "PAMUE". Cafés de Guinea Española (Bata) Almacenes y tostadero: San Quirce 1 — Valladolid

¡Arriba España!

MUDANZAS
El único que las hace más baratas y con más garantías, por ser antiguo en esta plaza, es Avicto Arribas, Duque de la Victoria, 26; teléfono 1918; Muebles económicos

CAMAS
Miguel Iscar
FERRETERIA DE LAS CAMAS
VALLADOLID
MIGUEL ISCAR, 21 y 23

La Feria Internacional de Milán

La entidad autónoma "Feria Internacional de Milán", una de las más importantes de Europa, instalada en magníficos palacios, cuenta con una superficie de 325.000 metros cuadrados. El número de expositores que concurren al Certamen asciende a 5.500, de treinta y cinco naciones, visitando la Feria unos dos millones y medio de personas.

La Feria Internacional de Milán, de cuyo organismo forman parte las industrias italianas, en su deseo de intensificar las relaciones con la España Nacional, ha designado una Delegación Oficial, con residencia en Valladolid, que cuidará la propaganda en nuestros territorios, organizando, si es posible, la asistencia a aquel importantísimo Certamen, de la producción española.

En la Feria Internacional de

Milán figuran, oficialmente, Austria, Bélgica, Brasil, Checoslovaquia, Finlandia, Francia, Alemania, Yugoslavia, Holanda, Polonia, San Marino, Sud Africa, Suiza y Hungría, además de representaciones comerciales de todos los países.

El Gobierno italiano concede grandes facilidades a los visitantes-compradores, rebajando las tarifas para viajes ferroviarios, aéreos y marítimos.

Esta Feria italiana pone de relieve la potencialidad de las industrias de aquel país, que ha sabido, con el intenso trabajo de sus hijos y bajo la sabia dirección de Mussolini, colocarse a gran altura entre las naciones productoras de Europa.

La próxima reunión tendrá lugar durante los días 12 al 27 de Abril de 1938.

Abel González Díaz
Almacén de colonias y vinos — Quesos de Castilla y salazones de cerdo
Compra y venta de cereales.
Cafés y estuches azucareros
Miguel Iscar, núm. 14 - VALLADOLID

LA ESFERA
TEJIDOS
Novedades de Señora
Banderas Nacionales
VALLADOLID
Santiago, 17 y 19
GAFAS bien adaptadas
Cristales Zeiss, Bifocales
Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta de películas
Casa especial y exclusiva de óptica
Optica IRIS
Ferrari, X 11 Teléfono 1619

Taller Mecánico de Carpintería
CASA FUNDADA EN 1880
Hijo de P. San Martín CARPINTERO
Ensamblajes - Construcciones en madera - Carpintería mecánica
Calle de José María Lacort, letra S. VALLADOLID

FALANGES UNIVERSITARIAS

Palabras de José Antonio

La pérdida de la armonía del hombre con su contorno origina dos actitudes: una, la que dice: "Esto ya no tiene remedio; ha sonado la hora decisiva para el mundo en que nos tocó nacer y no hay sino resignarse, llevar a sus últimas consecuencias la dispersión, la desesperación. Es la actitud de anarquismo: se resuelve la desarmonía entre el hombre y la colectividad disolviendo a la colectividad en los individuos; todo se disgrega como un trozo de tela que se desteje. Otra actitud es la heroica: la que rota la armonía entre el hombre y la colectividad, decide que ésta haga un esfuerzo desesperado para absorber a los individuos que



tienden a dispersarse. Estos son los estados totales, los estados absolutos.
Yo digo que si la primera de las dos soluciones es disolvente y funesta, la segunda no es definitiva.

Su violento esfuerzo puede sostenerse por la tensión genial de unos cuantos hombres, pero en el alma de esos hombres late de seguro una vocación de interinidad; esos hombres saben que su actitud se resiste en las horas de tránsito, pero que a la larga se llegará a formas más maduras en que tampoco se resuelva la disconformidad anulando el individuo, sino en que vuelva a hermanarse el individuo y su contorno por la reconstrucción de esos valores orgánicos, libres y eternos que se llaman el individuo, portador de un alma, la familia, el sindicato, el municipio, unidades naturales de convivencia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

es el grito de guerra, el grito del resurgir, el grito de nuestras juventudes escolares.
FRANCO nos lo ha dicho.

Consigna de la Jefatura Provincial

Al terminar el año de 1937, más que ensimismarnos con el recuerdo, en estas fechas a él propicias, corresponde a nuestro peculiar estilo el tomar el pasado como base ejemplar de futuras actuaciones que han de constituir nuestra preocupación permanente.
No miraremos ya con nostalgias inútiles, al 37 sin pecar de ingratitud por eso con un año de guerreras victorias; hemos de fijar nuestros afanes en el año 1938, que comienza.

Que la exacta tradición, camaradas, no consiste en mirar para atrás, sino en la adivinación de actitudes, con la vista fija en el horizonte.

Escuché el otro día una conversación entre camaradas: "Año nuevo, vida nueva", repetía alguno, con el dicho vulgar y extendido; y oír decir magnificamente

te a quien, para mí, fué nacional-sindicalista en la posición adoptada aquel instante: "Debemos pretender superarnos cada día". Pensé entonces, de nuevo, en algo ya meditado muchas veces: mantener una continua voluntad de perfección es lo único importante que los hombres podemos hacer.

Esa es mi consigna de hoy, estudiante: afán de mejora. Disconformidad para con todas las definiciones que se precien inmutables; descontento para con todos los programas que se estimen definitivos; descaño para todos los capitanes que se crean insustituibles. JOSE ANTONIO nos enseñó a pensar y luchar por una España mejor. Porque no cabe en el mundo cosa buena.

De ahí que sea nuestra empresa revolucionaria inacabable, permanente. Por eso el Sindicato Español Universitario, que ha en-

trado en el Estado Nuevo, no renuncia a ser revolucionario.

Nuestra Revolución Nacional-sindicalista—de abajo arriba y de arriba abajo—ha de hacerse lo mismo antes que después del triunfo y no puede acabarse, además, en tanto haya una injusticia por remediar, una necesidad sin satisfacer, una imperfección por perfeccionar...

Así, en estos días de triunfo, y los que seguirán, nuestra operación revolucionaria ha de ser intensa.

De este modo nuestro de entender las cosas, viene la explicación de que para el próximo Año Triunfal que nos espera consignemos a nuestras juventudes universitarias su deber de seguir siendo más revolucionarias que nunca.

Estudio y Acción.
¡ARRIBA ESPAÑA!

Porque somos estudiantes por profesión, por estilo españoles; porque nos corresponde una doble actividad como universitarios y nacionalsindicalistas; porque somos, actuando, vanguardia de nuestra Revolución y, estudiando, su garantía de continuidad; gritemos con fuerza y alegría nuestro lema:
ESTUDIO Y ACCION

NOTAS GEOGRAFIA IMPERIAL

Jerarquía

Heliodoro Fernández Cánepa ha sido confirmado, por orden del Caudillo, en su cargo de Jefe Nacional del Sindicato Español Universitario.
Evadido de la zona roja, fué encargado del mando nacional del S. E. U., al llegar a la España Azul. Reorganizó el Sindicato en todo el territorio de Franco y presidió nuestro tercer Consejo Nacional. Fué Consejero en el último Consejo Nacional de Falange Española de las J. O. N.-S.
Miembro antiguo de la Junta Consultiva Nacional del S. E. U. y Jefe del Sindicato de Medicina de Madrid, fué procesado y encarcelado con Alejandro Salazar y JOSE ANTONIO, entre otros camaradas, con motivo de la declaración de ilegalidad de nuestro Movimiento por parte del Gobierno del Frente Popular.

Concedor, por tanto, de JOSE ANTONIO y de su estilo, Fernández Cánepa va cubriendo, al frente del S. E. U., etapas magníficas de acción. El acto de Burgos y la extracción de sus consecuencias; la aprobación estatal de nuestros Estatutos; la unificación de organizaciones escolares en nuestro S. E. U., y el propio rango que va cobrando el Movimiento Sindical Estudiantil de la Falange hablan por sí solos de la acertada medida del Caudillo en su designación de nuestro Jefe Nacional.

Los estudiantes de España, atentos a las consignas del Jefe, cumpliremos nuestra ardua misión de acción revolucionaria y pensamiento imperial.

Junta Sindical provincial

Reunióse bajo la presidencia del Jefe Provincial y con asistencia de todos los miembros de ella, a las tres y media de la tarde del domingo antepasado.
Asistieron los camaradas Jefe Provincial y Secretario, José Ma-

ría Moro y Bartolomé; Carmen Alonso Caviedes, Delegada Femenina de Bachillerato; María del Carmen Rodríguez Basas, Delegada del Sindicato Femenino de Estudios Varios; Cayetano del Campo, Delegado de Estudios Varios; Justo Herguedas, Vice-Secretario Provincial; Jesús Gómez de Pablo, Tesorero Provincial; el Sub-Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Antonio Moreno; Alfonso Martínez, Delegado del Servicio de Cultura; Rafael Cano, Delegado de la B. U. I.; Miguel Candela, Delegado de la Escuela Elemental del Trabajo; Leopoldo Fajardo, Delegado de la Escuela Pericial de Comercio; Santiago Martín Galindo, Delegado de Bachillerato, y Demetrio Ramos, Delegado de Estudios Universitarios.

Fueron temas capitales a tratar, la organización de nuestra propaganda en todos sus múltiples aspectos; la labor a desarrollar por el Servicio de Cultura, y la expresión del juicio de la Junta ante un informe referente a la Biblioteca Universitaria Imperial.

Los dos primeros temas, el primero preferentemente, originaron alguna discusión, que cortó la Jefatura; enjuiciándose, al fin, unánimemente y en un sentido favorable, la solución esquemática al problema planteado sobre propaganda.

Tras el paso sobre otros puntos del orden del día y las consignas de la Jefatura, terminó la Junta con el ritual acostumbrado.

20 de Enero

Aniversario este de significación única para nosotros. Aniversario de la participación oficial a todas las gentes de que se había organizado y encuadrado definitivamente en el S. E. U. aquella masa estudiantil vallisoletana, rebelde y española, que venía luchando con entusiasmo y energía de hacía varios años.
Y aquel día el S. E. U., con su asamblea fundacional, dió motivo,

Nos quedan todavía muchas cosas por hacer. En el azul de los mapas balcones de poesía; ventanas en las naranjas de áspera geografía. Aires de estepa en la Tierra. ¡Todo es cuestión de querer!
Doblan al Atlántico como a un pañuelo y encerrarlo con el suave membrillo de la gloria en la casa de un noble castellano.
(Al Mediterráneo, no. Es un ave de corral junto al Levante español).
Como un pañuelo de toros. Jugando en las cuatro esquinas —desfile de las cuadrillas— acorazados en corro.
¡Salero!
Los orgánicos de acero para que Inglaterra aprenda gramática del torero. Inglaterra: las mejores fundiciones. Y los soles españoles.
Ajedrez del mundo entero para que España le otorgue un jaque mate al tablero.
(Al Mediterráneo, no. Es un ave de corral junto al Levante español).
Nos quedan muchas cosas por hacer. Todo es cuestión de querer.
Rafael García Serrano
24-10-35—Madrid.
(Del semanario "Haz").

El S. E. U. de Medina del Campo

Este Sindicato Local ha recibido hace pocos días una visita de inspección ordenada por la Jefatura Provincial.
Realiza actualmente empresas culturales y de ayuda al estudiante necesitado, preparándose para otra clase de actuaciones deportivas.

En el medio medinense, su labor de cultura y propaganda de nuestras consignas llenan una buena parte de la vida local.
Así es el S. E. U. medinense un instrumento revolucionario en el sentido mejor de la Falange. Un grito constante, es su propia existencia, de renovación y de recuerdo para muchos que parece que ignoran la transformación honda y dolorosa que está sufriendo España.

Queremos relacionar al centro docente oficial y a la familia del alumno por medio de uno de los resortes con que cuenta nuestro Sindicato: este es el origen, el fin y la tarea de la Inspección escolar.
Estamos ultimando los preparativos para que esta idea sea realidad. Y esperamos de todo el Profesorado vallisoletano una colaboración decidida y entusiasta.

Inspección Escolar

Añis de "La Asturiana"

Grandes Almacenes de Hierros
Fábrica de Herraduras
Hijode Ciriaco Sánchez
Calle de Doctores, 5 - Telf. 2839 - Valladolid

PENSION - BAR "LOPE DE VEGA"
MIGUEL SAGREDO
Café exprés - Vinos - Cervezas - Licores - Especialidad en mariscos del día - Gran confort - Calefacción - Cuarto de baño - Cocina selecta - Confortables habitaciones - Precios económicos - Cubiertos a 3,50, todo comprendido
Avda. General Franco, 12 VALLADOLID - Teléfono 1417

Castillo y Montequi
VALLADOLID
CAFE IDEAL NACIONAL
(Antes IDEAL BOUQUET)
El más acreditado por la bondad de sus artículos.
PLAZA MAYOR, NÚMS. 9 y 10

PINTURA GENERAL
PAHINO PINTOR
Zapico, 9 - VALLADOLID

SALCHICHERIA
Pantaleón Muñoz
Fuente Dorada, 40
Teléfono 2520

PURA
PERIODICOS Y REVISTAS
Puesto: Plaza Mayor-Valladolid

AUTOMOVILES
NEUMATICOS
ACCESORIOS
Garage CARRIÓN
CALLE MANTILLA, C
Teléfono 23-34

ARTES GRAFICAS
AFRODISIO AGUADO
VALLADOLID-PALENCIA

GRAN FRUTERIA
"Rosalina"
Mercado del Campillo. - Tel. 1953

CHOCOLATES Y CAFES
SAN ANTONIO
Los preferidos del publico
ANGUSTIAS, 9 VALLADOLID MIGUEL ISCAR, 17

EL MODERNO
ZAPATERIA MILITAR
Ca zedros a la medida
Especialidad en la bota alta de montar
Tubos Polainas
Correaes
Miguel Bajón
Francisco Aranda, número 2
(frente al Mercado del Val)

Viuda de Cortabarría
Casa especial en artículos para regalos
GENERAL MOLA, 4

Justo Muñoz
Fuente Dorada, 16 y 17
VALLADOLID
Secciones de 0,95 y UN DURO

FAJAS tubulares y sostenes de goma
Casa Sahara
San Blas, núm. 17, principal

Casa Pelayo
CAMISERIA
Especialidad a la medida
Santiago, 45 - 51

PERFUMERIA de todas las marcas
La Belleza
PRODUCTOS DE BELLEZA
FERRARI, 8 y 10
TELÉFONO 1440

HUEVERIA
Sucesor de Chamorro
La más acreditada y antigua de esta plaza
Calle del Val, núm. 9 - Teléfono 2039
Sucursal: Mercado del Campillo, puesto números 22 y 24

CAFÉ BAR RESTAURANT
Cantábrico-Piquío
Santiago, 2 y Ferrari, 9-VALLADOLID

Cafés
n.º 12

Comestibles
ABRIL
VALLADOLID
Teléfono 2609

Foto-Kodak
Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para la Fotografía y Rayos X.
CONSTITUCIÓN, 7
Teléfono 2098.

Casa Izquierdo
Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES
Plaza Cánovas del Castillo, 50

Redacción y Administración:
Santa María, 2
Teléfono 1098

Trabajo y Producción

Ese endemoniado STALIN

El régimen ruso visto por una comunista



María Reese, que había militado antes en las filas socialistas, pertenecía desde el año 1929 al Partido Comunista Alemán, del que llegó a ser diputado. En 1933, al advenimiento del nacional-socialismo, huyó del territorio del Reich buscando refugio en el Paraíso de la democracia mundial. Y desde entonces tuvo tiempo a "gozar de sus infelices delicias" y a conocer también sus profundas lacras.

Tanto pesaron estas últimas en su ánimo, que la señora Reese no tardó en convencerse del craso error en que hasta entonces había vivido y ahora a la luz un pequeño volumen de sinceras confesiones: "Ajuste de Cuentas con Moscú" ("Abrechnung mit Moskau), del que nos complacemos en reproducir una visita que en 1933 hace la autora a Clara Zetkin, la conocida agitadora comunista, aquella "abuela de la revolución" que ostentaba en todos los mítines y en todas las manifestaciones callejeras su siniestro perfil de personaje de aquéllas.

Clara Zetkin — escribe María Reese— vivía en la Unión Soviética como en una jaula dorada. En realidad no era más que una prisionera tratada con ciertos miramientos, porque su nombre era muy explotable entre la masa obrera mundial y no se quería echar a perder, antes de su muerte, tal medio de propaganda, siempre que no hubiese una imprescindible necesidad de hacerlo.

Era muy difícil para Stalin entenderse bien con Clara Zetkin, único político de la Unión Soviética que no se doblegaba a los deseos del "demonio"—como ella le llamaba—y que no estaba nunca dispuesta a hacer concesiones en el seno del partido, si bien fuera de él guardaba un discreto silencio y hasta se mostraba propicia a la defensa de su política. Esto lo hacía tan sólo por motivos de disciplina de grupo, que le venían del antiguo movimiento obrero en el que tan destacado papel había representado, y porque abrigaba la infundada esperanza de que, a pesar de todo, había de presentarse alguna vez la ocasión para derrocar a los stalinistas y contribuir a la victoria de un régimen que pudiese, por fin, poner en práctica aquel socialismo con que soñaba desde la época lejana en que había empe-

zado a interesarse por el movimiento obrero.

Me produjo una enorme impresión el verla en tal estado. Su cuerpo ostentaba visibles señales de depauperación, pero su espíritu continuaba aún muy despierto. En una larga existencia, plena y totalmente adscrita al marxismo, del que no halló el modo de apartarse ni aún en los días de su senectud—pese a todos los conocimientos adquiridos y a todas las decepciones experimentadas—había ido acumulando tal cantidad de desengaños y de amarguras, que nada es de extrañar se desbordasen apasionadamente en mi presencia.

"No les creas nada, querida amiga—me decía la anciana haciendo grandes esfuerzos para hablar—. Mienten, mienten siempre y de la manera más escandalosa. Aquí estuvo Heckert conmigo y no se le ha escapado ni una sola verdad. Dice que todo va en Alemania a las mil maravillas, pero en realidad se ha perdido todo. Esta gentuza ha utilizado a la masa obrera alemana como plataforma para el logro de sus ambiciones de mando. ¡Ah! ¡Ese miserable de Neumann! Y tras éstas, unas duras palabras de severa acusación contra Stalin. "Ese endemoniado Stalin!" Hizo una pausa y advirtió que las lágrimas se deslizaban por las rugosas mejillas de la anciana. "Los campesinos padecen en Rusia un hambre espantosa"—prosiguió—, "¡Alemania no debe, de ninguna manera, llegar hasta ese extremo! Prométeme, querida María, que no dejarás de ser nunca la defensora del obrero alemán."

Clara Zetkin juzgó indispensable que yo abandonase pronto la Unión Soviética. "Debes marcharte", me aconsejaba repetidamente. "Yo te ayudaré. Tú tienes mucha energía y puedes hacer aún algo en el mundo. Aquí somos las dos impotentes para todo. Yo soy ya vieja y las inyecciones del médico no me sirven para nada".

Tal vez se equivocaba mi anciana amiga; bien puede ser que le hayan servido para ser sepultada más pronto en las murallas del Kremlin "al mayor honor y gloria de Stalin", su enemigo mortal, que no tuvo ninguna repugnancia en trasladar allí, por motivos de propaganda, la urna que contenía sus cenizas. De este modo quedó libre su prisión dorada, la villa aquella que Stalin le regaló después a su pregonero mayor, Dimitroff, para que en sus soberbias estancias pudiese preparar mejor los informes con que trata de movilizar a los trabajadores de todo el mundo contra la "regalada vida" del elemento capitalista.

Clara Zetkin había perdido ya toda esperanza y declaraba francamente que lo mismo la II que la III Internacional le habían cerrado al obrero todos los caminos de salvación.

El Nacional-sindicalismo es una «manera de ser». El trabajador Nacional-sindicalista «es» distinto a los trabajadores marxistas o amarillos



Cada minuto que un español malgasta es una traición a su Patria. Cada martillazo que da el trabajador español afirma y ensancha la nación

AIRES DEL CAMPO

VILLALAN

En los últimos días del pasado diciembre visitamos este pequeño pueblo de la meseta castellana.

Era nuestro objeto, constituir el Sindicato de C. O. N-S. en el que encuentren los afiliados normas y derroteros por los que caminar rectamente hacia el fin que propugna la Falange en sus postulados de hermandad.

Reunido el pueblo en los locales del Ayuntamiento, les hicimos ver la necesidad de formar los Sindicatos para salvaguarda de los intereses generales y llegar a la total liquidación de los prejuicios de clase, ya que el fin de los mismos es anular todos los esfuerzos que puedan conducirnos a establecer una tranquilidad y una ayuda mutua que dé al traste con la actual despreocupación de unos para con las necesidades de los demás.

Gratamente impresionados dejamos este pequeño pueblo y esperamos en él surja esa armonía por la que tanto nos desvelamos.

GOMEZARRARRO

El primer domingo del año 1938 nos cupo en suerte visitar el pue-

blo de Gomezarrarro, donde se celebró la solemne bendición de las banderas de la Sección Femenina y C. O. N-S. juntamente con la roja y gualda.

Al acto, que se celebró en la iglesia parroquial, asistió todo el vecindario con sus autoridades y jerarquías de la organización de Falange.

A continuación de la solemne misa, en la que tuvo lugar la bendición, precedidos por las banderas nos dirigimos a la casa que servirá de Cuartel para las diferentes organizaciones nacional-sindicalistas, locales que fueron igualmente bendecidos por el digno Párroco de la localidad. Momentos después nos hallábam en la plaza donde se halla instalado el Ayuntamiento, desde uno de cuyos balcones fué dirigida la palabra por varios camaradas al vecindario allí reunido.

Milicia y Disciplina, fueron los puntos en que apoyaron su tesis nuestros camaradas de la Falange, así como en Deberes y Sacrificios; pero no de los sacrificios ostentosos e incapaces de llenar satisfactoriamente la más leve misión de provecho para la Patria, sino de sacrificios callados y efectivos, de los que traen bene-

ficios traducidos en pan y tranquilidad espiritual a todos los españoles.

Esta bendición de banderas y locales, también nos dió ocasión para hacer notar que la vida española ha de desenvolverse en un marco de puro ideal, y que a sus guiones, las benditas banderas, solamente sabremos honrarlas y amarlas, si conseguimos ser dignos componentes de la Patria imperial por la que nuestros hermanos en los frentes de batalla dan su sangre y su vida. Y a los que en la retaguardia nos cobijamos bajo la enseña del trabajo, frente del que no debe hallarse alejado ningún español, nos está reservada la santa misión de hacernos dignos hijos de la bandera Nacional-Sindicalista que es guía de amor y producción.

Se instó a todos a que cada cual cumpliera justamente sus deberes y que tanto en el trabajo como en la vida de relación habían de procurar una santa hermandad traducida en ayuda común.

Terminó el acto cantándose el himno de Falange y dándose vivas al Caudillo y a España.

ARRIBA ESPAÑA.

La primera Escuela de C. O. N-S.

Con el Año Nuevo, y en esta fecha del 10 de enero de 1938, exteriorizan los Sindicatos de la Central Obrera Nacional-Sindicalista, una de las múltiples misiones que tienen el deber de llevar en su vida social.

Hoy ha dado comienzo su labor cultural con la apertura de una escuela pública de enseñanza primaria, instalada en un punto estratégico del extrarradio de la ciudad: en un hermosísimo local que el contratista de obras, señor Zurro, ha cedido para este fin en el edificio que posee entre los barrios de La Rubia y La Farola (junto al Fielato de Consumo y Matadero de Valladolid).

La "Escuela núm. 1", de la

C. O. N-S., se halla al cargo de dos competentísimas profesoras pertenecientes al Magisterio Español, y que imponiéndose un penoso deber como españolas, han asumido la responsabilidad de la enseñanza en esta primera escuela de la serie que ha de instalarse en los distintos barrios de la Central Obrera Nacional-Sindicalista.

El número de niños que a ella asisten es de 60, matrícula que se cubrió al primer anuncio con creces.

No se pide antecedentes a los que asisten; solamente se requiere como requisito sean hijos de obreros, dando preferencia, claro está, a los hijos de nuestros afiliados.

Y no decimos más de esto, el tiempo se encargará de proclamar la consecuencia y finalidad que por este camino persiguen los Sindicatos Nacional-Sindicalistas, que no es otro que el de poner a los hijos de los obreros en posesión de una cultura primaria que les habilite para el ingreso en centros secundarios donde poder adquirir una preparación científica y profesional que les haga más fácil su desenvolvimiento en la vida.

Los obreros de La Rubia y La Farola, ya tienen su Escuela gratuita y propia; ella aliviará en parte la carencia de centros instructivos primarios que hasta la fecha han padecido.

POMPAS FUNEBRES
CASA GALINDO
 Macías Picavea, 34 y 36 - Teléfono 1326 - Valladolid
 Servicio permanente
 Traslados muy económicos a cualquier sitio de España y extranjero
 Seriedad, rapidez y economía en los servicios
CASA GALINDO
 Cocheras: Cadenas de San Gregorio, núm. 6

Bazares Gabino Sánchez
 LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA - APARATOS DE LUZ - HULES - BANDEJAS
 ARTICULOS PARA REGALOS - PRECIOS BARATISIMOS
 Teresa Gil, 18 - Constitución, 11

Quando visite Valladolid... HOSPÉDESE en el
Hotel Fernando-Isabel
 de primer orden - Calefacción - Baños, Agua corriente y teléfono en todas las habitaciones, muchas de ellas con sala de baño privado
 RESTAURANTE A LA CARTA - TELEFONO 2229

Almacén de Paños y Novedades
Sucesores de Federico Tejedor
 General Mola, 3 - Teléfono 1357 - VALLADOLID

Aspectos de C. O. N-S.

Sabemos por experiencia hasta dónde suele llegar el egoísmo humano, pero no nos acostumbramos a creer que éste no sea en absoluto ineliminable.

Si razonáramos siquiera un poquito llegaríamos en seguida a la conclusión de que practicando un egoísmo individual no llegaríamos jamás a encauzar definitivamente la marcha normal de la sociedad hacia un fin de bondad material y espiritual.

Por esto queremos hacer ver a nuestros camaradas obreros que nos hallamos ante un dilema que es necesario resolver, ya que si no lo hacemos retardaremos indefinidamente la realización de un ideal que hoy está asentado y avalado en el propio Estado Español: el Nacional-Sindicalismo.

Los más responsables de todo cuanto anómalo pueda producirse ya en nuestra Patria somos los obreros, por múltiples razones: la primera y más fundamental es la que aún no hemos cumplido íntegramente el deber que tenemos todos los españoles de hallarnos unidos en nuestros Sindicatos profesionales, para por medio de la ciencia y la riqueza que su esfuerzo creen nuestros brazos podamos asegurar definitivamente la prosperidad y grandeza de España.

Mientras pretendamos los obreros vivir sin control y aislados para no hallarnos sujetos a una disciplina sindical, no habrá medio posible hacer nada práctico ni provechoso para la salud y la vida de los españoles.

Los obreros nos hallamos hoy en un momento de transición el cual debemos abordar con entereza y con verdadero patriotismo; hay que llegar al sacrificio si es preciso, pero hay que hacer todo lo que no está aún hecho y para ello es necesario, de una necesidad suma que cada uno cumplamos lo mejor que nos sea posible con todos nuestros deberes de hombres dignos y obreros sin tacha.

Agrupados todos, unidos como

los granos de una espiga, sustentemos con cariño fraternal ese ideal que la Falange con sus 26 puntos quiere hacer realidad.

¡Qué fácil sería imponer todo su programa si nosotros, conscientes de nuestras responsabilidades, nos uniéramos en un sólo haz!

Ahí terminarían todas nuestras necesidades porque los Sindicatos Nacional-Sindicalistas se hallarían en disposición de realizar cuantas mejoras la nación necesitara y no podría alegar carencia de medios porque la disciplina en la producción y el control exacto de todos los rendimientos pondrían a la Economía española en un plano superior a todo lo universal.

La seguridad de que esto ha de ser así nos la dan nuestros hermanos de los frentes, nuestro mil veces glorioso Ejército. Su unión, su disciplina, su sacrificio junto con su heroísmo, puede y consigue todo lo que quiere porque tiene fe y seguridad en que la misión que se le ha encomendado es la que le ha de conducir a la victoria y a una Patria Imperial.

Y nosotros, los obreros, que conocemos por el ejemplo de los hermanos combatientes el remedio necesario a nuestros males, no sigamos apáticos ante la necesidad que todos sentimos de unir nuestros brazos y nuestros corazones para terminar de una vez con una situación que sólo perjuicios puede traer a España y sus hijos.

Obrero: por la sindicación a una Patria mejor; por la sindicación a la consecución del pan necesario; por la sindicación, a la exigencia de una justicia igual para todos los españoles.

Obrero: los Sindicatos Nacional-Sindicalistas esperan su colaboración para poder ser beneficiosos a todos los españoles.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

ARRIBA ESPAÑA.

Decálogo del obrero nacional-sindicalista

Todo camarada que se sienta español absoluto, obligatoriamente ha de ser buen Nacional-Sindicalista.—Para esto cumplirá rigurosamente las siguientes consignas:

- 1.º Asistirás a todas las reuniones y Asambleas que se te mande.
- 2.º Estarás, sin ningún género de excusas, al corriente en el pago de tus cuotas sindicales.
- 3.º Procurarás por todos los medios, que todos los obreros de tu profesión estén dentro de nuestros Sindicatos, para lo cual tienes como obligación el dar de alta en tu Sección a un camarada al mes, como mínimo. Esta labor puedes llevarla fácilmente a cabo haciendo propaganda constante en los lugares de trabajo, en los talleres y en la fábrica.
- 4.º Procurarás que no falte trabajo a ningún camarada, comunicando al Delegado sindical el lugar o lugares donde podría dársele colocación.

5.º No consentirás que se hable mal del NACIONAL-SINDICALISMO, ni tampoco de tus Jefes.

6.º Procurarás rendir en el trabajo lo que esté en relación con tu capacidad y fuerzas físicas.

7.º No olvides que una buena armonía entre el patrono y el obrero es la base principal de una economía fuerte y necesaria.

8.º Piensa siempre que todos los trabajos que realices son por ESPAÑA, y que por muchos que sean, no son nada comparados con los que nuestra PATRIA necesita.

9.º Al irte a descansar por la noche harás examen de conciencia, para ver si has cumplido como buen camarada de nuestra hermandad nacional-sindicalista.

10.º Solo la muerte podrá separarte de esta cartilla y de sus postulados. ¡Consérvala como tu mejor tesoro!

AMADOR EGIDO - CONFECCIONES
 Equipos para novia - Trajes para niños
 Jerseys - Camisería - Corbatas
 Duque de la Victoria, 9 y G. Mola, 13 - Telf. 2975

"El Arco Iris" DROGUERIA y PERFUMERIA
 La casa que más barato vende y hace regalos constantemente a sus clientes
 Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza
 PLAZA DEL VAL - Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

Muebles LA FUENTE
 Los mejores - Los más económicos
 Duque de la Victoria, 12 - Teléf. 1204

DROGUERIA C. Enciso
 En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc.
 PRECIOS ECONOMICOS
 Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

Joaquín Ferrero
 Sedería - Lanería
 Altas novedades
 Constitución, 2 y Santiago, 21
 Teléfono 2527
 Valladolid

Collado, Boj y Falcón
 Manufacturas de ropas para caballeros y niños
 Ventas por mayor y menor
 Mendizábal, 4 - Valladolid

Del pacto de un periodista con el Diabolo

Por qué el señor Portela Valladares se puso a bailar la carioca

Me mataron en el frente de Madrid

Yo estoy muerto desde hace siete meses. Me mató, en el frente de Madrid, un artículo de "El Liberal" que encontré en el fondo de una trinchera. Comencé a leer con cierta despreocupación cuando me llegó aquella bala "dun-dun" que me entró por el tercer espacio intercostal y me privó de una muerte heroica. Porque morí puerilmente echando la papilla y las primeras letras por la boca. Sí. Inmediatamente me di cuenta de que lo que yo tenía no era la cornada de un torero. Era algo más serio. Llegó el médico:—¿Qué te pasa, muchacho?—Y le mostré la "dun-



dun" que me había atravesado de parte a parte:—Esto es una muerte a la "broche". Doctor.—El médico reconoció la bala partida por gala en dos, porque para eso era "dun-dun".—¿Canallas! Y con esto nos tiran.—Sobre ella se leía: "El gran polígrafo don Marcelino Domingo". Tosi y aún tuve tiempo para decir:—Que avisen a mi madre y que me envuelvan con "El Liberal". Y así me enterraron, envuelto en un gran corrucho de papel que habría de ser mi Sacro Speco.

Recuerdo que era un día de Primavera y me cavarón la fosa bajo azucenas rojas y flores amarillas de cardo. Y se me ocurrió un bonito pensamiento que yo no pude decir a nadie. Quizá el hombre ha copiado su costumbre de poner flores sobre las tumbas de los muertos de la propia Primavera que las pone sobre el cadáver del Invierno. Dí un suspiro y me volví del otro lado.

Por la noche percibí un pequeño ruido junto a mí, como si alguien hozase en mi sepultura. Era un perro negro de ojos verdes redondos y negra cola que me quitó "El Liberal". El papel parecía envuelto en un gas compacto que tenía el olor penetrante del amizcle. Y, cosa extraña, sentí la plena sensación de que yo era parte de aquel gas y que con el papel me llevaba consigo el perro negro.

No sé cuánto tiempo estaríamos vagando por montes y barrancadas. Muchas horas acaso, porque al llegar estaba amaneciendo. En el portal ponía un lustroso letrero: "Pérez—Sastre de caballeros y señoras". El perro negro penetró en la estancia de un auténtico sastre. Este estaba trabajando cortando trajes y al ver entrar al can le pasó la mano por los lomos y le saludó familiarmente:—Hola, Sediles—. Sediles abrió cuidadosamente las fauces y nos depositó en manos de Pérez. Pérez era alto, flexible, vestido con el cuidadoso toque con que están obligados a vestir los buenos sastres; tenía una cara apezada, los ojos oblicuos, un fino bigotillo rubio y una barbilla rizosa y en punta al modo de Garcilaso. El sastre cogió con sus manos el gas flúido en el que yo aún me sentía vivir y dijo:

—¿Qué alma más densa. Esta no parece el alma de un camarada responsable.

Intenté hablar y la voz me salió perfecta de no sé dónde. Era mi propia voz auténtica:

—Perdóneme usted; pero yo no soy responsable de nada. Yo soy un pobre periodista español que me encontraba en unas trincheras del frente para ver si podía hacer unas crónicas tan interesantes como otros las hacen desde un café de Burgos o San Sebastián.

—¿Periodista nacional? — me interrogó Pérez.

—Naturalmente.

—Entonces este perro de Sediles se ha equivocado—abrió las manos decepcionado y me dejó caer de tal modo sobre una alfombra murciana que casi me rompo el alma.

No me dió tiempo ni de quejarme, Porque Pérez, mirándome

con incontento rencor me gritó como desde un tercer piso:

—¿La culpa la tienes tú! ¿Quién te manda envolverte en un "Liberal"? ¿Y qué hago yo ahora contigo? ¿Qué hace el Diabolo con el alma de un faccioso?

El descubrimiento fué aterrador. Resultaba que aquello vago y humeante era mi alma y que mi alma se encontraba en poder del Diabolo. Intenté salir corriendo, pero el Diabolo me puso, ya junto a la puerta, el pie encima y me frenó en seco:

—No intentes escapar, no, que tú también tienes una cuenta conmigo.

—¿Yo?—grité dolorido por el pisotón.—Yo no le debo nada a ningún sastre. Déjeme usted marchar o me suicido.

—¿Ja, ja ja!—se rió como una vicetiple y cogiéndome del suelo me añadió con ese tono bonachón de los malos médicos:—Pero si esto no es nada, hombre. Tú y yo vamos a ser muy amigos. Tu alma ya es mía y cualquier intento de rebeldía me obligará a echarte a la hoguera. Y ándate con cuidado, que ahora no tenemos más que carbón de Utrilla que tarda hora y media en tostar una rabanada.

El pacto

Verdaderamente encontrándome ya, como me encontraba, en poder del Diabolo y sabiendo que todo intento de fuga iba a ser inútil ¿por qué no atender al requerimiento bondadoso de Pérez?

—Yo puedo reencarnarme nuevamente en tu antigua forma, darte vida y hacer de ti un periodista universalmente célebre, un periodista que poseerá el secreto del éxito resonante, que verá lo que nadie vea y sabrá lo que nadie sepa. Y todo a cambio de nada. El sacrificio que te exijo apenas es sacrificio.

—Bueno, usted dirá. ¿Qué hay que hacer?

—Tú debes de estar aquí todas las noches, de diez a once, para jugar conmigo una partida de parchesi.

—¿Una partida de parchesi? Si es una sola...

—Son dos partidas, y caso de empate una tercera que será la buena. Me vuelve loco el parchesi. Creo que después de la Telegrafía sin hilos es el invento más grande de los hombres. Eso de comer pasta de creta cocida, que no le haga uno daño y encima apuntarse veinte, para un dispéptico es colosal.

—Vamos, vamos por partes; porque no vaya usted a creer que eso de tres partidas de parchesi diarias, a mi edad, es un paseo. ¿Y en qué consistiría mi sorprendente poder como periodista?

—En que vieras lo que nadie ve.

—Bueno, ese poder ya lo tienen muchos. Hay que dar algo más.

—No me has comprendido. Tú podrás trasladarte a voluntad, en un abrir y cerrar los ojos a los lugares más apartados de la tierra e intervenir a los más famosos personajes cuyas puertas encontraras siempre abiertas. Y tu gran poder residirá en que los verás no como ellos se presentan al resto de los mortales sino como verdaderamente son en sus pensamientos e intenciones, como si los vieras a través de unos nuevos y prodigiosos Rayos X; y cuando les preguntes, cuando les interrogues no te responderán como a un periodista cualquiera lo que a ellos les interese o les convenga, sino que te dirán todo cuanto reservadamente piensen y crean. Serás el dueño de los grandes pensamientos secretos de los hombres célebres, de sus proyectos, de sus intenciones. Jamás periodista en el mundo alcanzó tan gran poder. La gloria y la fama te esperan. ¿Tú sabes lo que es que puedas decir mañana lo que piensa Don Niceto?

—Sí, en efecto. Es una ardua empresa. Pero acepto. ¿Hay que firmar en alguna parte?

—Naturalmente. El Diabolo hace las cosas con seriedad. Tenemos que firmar los dos un pacto; pero tú no tienes mano aún para firmar. Primero procederemos a tu reencarnación.

—Pues es verdad. No me había dado cuenta.

El Diabolo me coge cuidadosamente y añade:



por RIENZI

Tuve miedo y me acoquiné. A hurtadillas miraba al Diabolo que me dejó unos instantes sobre el ojo pulgar de unas monstruosas tijeras para ir a poner la Radio.

El Diabolo no era tal como yo me lo había supuesto, no aquel monstruoso Diabolo de la Edad Media, con cola y todo cuernos. Este Diabolo parecía un ser civilizado, tenía hasta las maneras y el empaque de un subsecretario. La Radio comenzó a sonar: "Aquí la Unión Radio de Madrid. Parte oficial de guerra". El Diabolo dió malhumorado al interruptor y cortó la emisión:—"Creí que sería alguna nueva noticia".

—Pues, no, no recuerdo de Madrid a Aristides.

—Es una gran persona. Y está aquí porque quiere. Vino él sin que nadie le llamara.

Aristides ha terminado sus manipulaciones y me dice:

—Usted no se mueva para nada. Es cosa de siete minutos. ¡Sólo siete minutos! ¡Ni uno más de siete minutos todo comprendido!... ¡Mire hacia aquí!... ¡Aquí, aquí a este pajarito!

Comienzan de pronto a encenderse luces fosforescentes por to-



diría que es el estudio de un fotógrafo a no ser por la gran cantidad de cables eléctricos, conmutadores, palancas, espejos, manómetros, tubos de nivel y filtros llenos de líquidos colorados que cubren los testeros laterales. Por entre dos cortinas negras asoma un tubo grande y niquelado rematado con un grueso cristal cóndico que semeja el cilindro de un telescopio gigantesco. A un lado tiene una gran rueda dentada y un pedal graduado, debajo con una llamada en rojo, a la izquierda, que dice: "Peligro". El cuerpo posterior del voluminoso cilindro se esconde tras los pliegues de las cortinas. Apoyado en el punto de mira y a horcajadas sobre el tubo se ve la figura de serrín de un "Pichi". Frente a la lente hay una silla alta de niño pero de tamaño de persona mayor. De la madera que sirve de cierre cuelga un sonajero y un pañito bordado en azul "Come y calla".

El Diabolo me deja sobre el hule de la silla y me suplica:

—En seguida acabamos. Voy a llamar al ayudante, encargado del Gabinete. Seguramente tú lo conocerías de vista de Madrid. Era allí muy popular.—Se asoma a la puerta y comienza a dar unos grandes gritos:— ¡Aristides!... ¡Aristides!

Al instante llega Aristides. Es un señor bajito y gordo con la cabeza completamente calva co-

mo una bola de billar. El Diabolo lo le presenta:

—Le presento a mi ayudante Aristides, inventor del petróleo Gal.

Aristides me saluda muy afectuoso y me dice:

—Luego le daré a usted la mano.—Y se va a preparar el gran mecanismo. Rueda manivelas, abre llaves, conecta conmutadores, el líquido de uno de los filtros comienza a hervir. Yo le digo al Diabolo:

—Pues, no, no recuerdo de Madrid a Aristides.

—Es una gran persona. Y está aquí porque quiere. Vino él sin que nadie le llamara.

Aristides ha terminado sus manipulaciones y me dice:

—Usted no se mueva para nada. Es cosa de siete minutos. ¡Sólo siete minutos! ¡Ni uno más de siete minutos todo comprendido!... ¡Mire hacia aquí!... ¡Aquí, aquí a este pajarito!

Comienzan de pronto a encenderse luces fosforescentes por to-

perfil, un ojo, el nudo de la corbata... Aristides va repitiendo junto a mí:

—Siete minutos todo comprendido! ¿Cómo se encuentra?

—Sí, sí. El nudo de la corbata, el peinado, un ojo, el lunar sobre el labio. Es indudable que hay algo mío. He sido reencarnado por el Fotomatón.

El Diabolo me echa un brazo por encima del hombro y me lleva a su despacho:

En el Museo

Como dos viejos amigos departimos el Diabolo y yo luego de firmado nuestro pacto. El Diabolo me va explicando el funcionamiento del Infierno que goza de una moderna instalación. Teléfono automático, encerradora eléctrica y muebles de tubo de acero.

—Yo tengo aquí tres clases de socios: socios propietarios, socios de número y socios transeúntes. Usted es de los transeúntes. Tiene usted la ventaja de poder marcharse sin pagar el último recibo.

—Y quisiera usted explicarme ¿por qué el Diabolo se ha metido sastre?

El Diabolo tase y responde: —Muy sencillo. Creará usted seguramente que todo el mundo paga al sastre.

—¿Qué, no señor! Qué voy a creer.

—Y al Diabolo le interesa tener muchos deudores. Las deudas se saldan luego con pactos parecidos al que nosotros acabamos de firmar. Usted se asombrará al ver cómo muchos jóvenes visten elegantemente sin medios económicos para ello. Eso está ya pactado. El alma a cambio de dos trajes cada temporada. Si son de Tarrasa se pueden dar hasta tres trajes. Fíjese cómo en cada gran ciudad hay siempre un "Pérez—Sastre". Es una sucursal. Todos los Pérez sastres pertenecemos a la misma familia. Usted ya es de la casa. Por eso puedo darle el consejo: "No se fie usted nunca de ningún Pérez y mucho menos si es sastre. En cuanto usted se descuide le cortará un traje.

—Pero oiga usted. Y eso de las calderas de Pedro Botero...

—¡Hombre!... Eso ya no se lleva. Pedro Botero fué el cachicán de mi tatarabuelo. Hoy en vez de calderas tenemos vitrinas. El mundo se ha hecho muy conservador y en vez de quemarlas hoy se conservan las almas por medio de su estoplasma convenientemente preparado con naftalina. Y con las almas se opera luego. El Infierno es la moderna Bolsa de Contratación. Almas de cantantes, almas de artistas, almas de cirujanos, almas de estadistas, almas de... Ayer precisamente ha entrado el alma de Hugo-Condor el famoso equilibrista que daba el salto mortal sobre un cable de acero tendido por encima de las Cataratas del Niágara. ¿Le interesa a usted pasar el Niágara sobre un alambre?

—No, señor Pérez, no.

—Y ayer mismo ha salido para Barcelona el alma de Gambeta perdida por don Indalecio Prieto para ser injertada en el cuerpo



Apoyad la Obra del Hogar Nacional Sindicalista

—Ya tengo redactado el documento que firmaremos los dos. Voy a leerlo de nuevo.

Y mientras él lee en silencio yo curioso por el despacho. Encima de la mesa una hermosa fotografía de un señor anciano con barbita cana, con una cariñosa dedicatoria: "A mi querido amigo el maestro Pérez su cliente y admirador Hipócrates".

El Diabolo exclama:

—Esto ya está. ¡Firmemos!—Y con una plumilla se pincha sobre la vena de un brazo y firma y rubrica con sangre roja. Después me cede la plumilla diciéndome:—Ahora usted. Pínchese y firme.

Me pincho en el brazo con la plumilla y quedo como paralizado al ver que de mis venas sale una brillante sangre azul. El Diabolo me aclara:

—¡Ya! Es que le he puesto a usted sangre azul flúida especial para estilográfica, comodísima para viajar.

—Encantado, amigo Pérez.— Y firmo y rubrico.

Comienzo a inspeccionar y al momento retrocedo asustado.

—¿Qué te ocurre?

—¡Caray! Es que yo no creí que unos cuantos señores que he visto estuvieran en el Infierno.

El Diabolo sonríe con beatitud. Al advertir que hay muchas alfileres vacías pregunto y el Diabolo me aclara:

—La mayoría de los que faltan son injertos. Muchos de ellos recientes. La República Española nos dió un gran trabajo.

—Ese alfiler vacía... María Luisa Sánchez. Ese nombre me suena.

—Es la hija del tristemente célebre capitán Sánchez. Su estoplasma lo pidió Margarita Neken, y ella lo lleva.

—Y ese otro también vacío. José Sánchez "el Pernal".

—Ese se le envió al diputado socialista González Peña.

—¡Hombre! Y este otro. Carolina Otero.

—¡Ah! Ese alcanzó un gran precio. Ese se le mandó al literato don Cipriano Rivas Cherif.

El Diabolo mide en toda su intensidad los grados de mi sorpresa y me sigue aclarando.

—Dan un gran resultado. Cuando se piden más de media docena de una vez hacemos una rebaja. Entonces los facturamos por la tarifa X-4. Así tienes en aquella vitrina siete alfileres vacíos juntos. Correspondían a los estoplasmas de los Siete Niños de Ecija. Los pidió don Francisco Largo Caballero, días antes de las últimas elecciones, para siete candidatos de la minoría socialista.

Ahora confío en que con este de Gambeta que hemos enviado para Portela Valladares la República española tendrá un gran estadista y será un gran República.

Lo creo tan interesante como inaplazable y abordo el problema de mis futuros reportajes, cuya exclusiva pienso conceder a LIBERTAD de Valladolid que es el único periódico de la tierra que aún se atreve a publicar verdades como puños.

—Diga usted, señor Pérez. Yo quisiera que mi primer reportaje constituyera un suceso mundial. Y se me ha ocurrido intervenir a una gran personalidad española que tendrá interesantes cosas que decir acerca de su vida entre los rojos.

—No hay inconveniente. ¿A quién?



los Museos de Historia Natural. El estoplasma es una especie de mezcla algodonosa transparente matizado de un polvillo oscuro que le da la apariencia de un gas compacto. Debajo de cada estoplasma se lee en una tarjeta el nombre de su dueño. Hay miles y miles de ellos.

—Puedes verlos cuanto quieras—me dice el Diabolo.

Una equivocación

Enfrascados en estos preparativos nos hallábamos cuando llega espantado hasta nosotros, desencajado y trémulo el amigo Aristides, quien tartamudeando acierta a decir al Diabolo:

—Señor Pérez... ¡Un suceso horrible! Llamo don Indalecio Prieto, por teléfono, desde Barcelona, saltando cada tacho que me he ruborizado encuchándome.

—¿Y qué le acontece a ese parlamentario?

—Una cosa horrible e inexplicable. He aquí sus palabras, con todo respeto traducidas: "¡A ver qué jugo lácteo de alma para el idiota de Portela me habéis enviado que al ir esta mañana a recoger sus valores al Banco de España se ha quitado el sombrero de copa y ha comenzado a bai-

lar la carioca en mitad del patio central lleno de público!"

El Diabolo se ha echado mano al lugar de los cuernos y se ha precipitado sobre una vitrina. Le he visto empalidecer y convertirse de pronto en una furia desatada. Echaba lumbre por los ojos. Ha cogido por el cuello a Aristides, para estrangularle, y mientras le zarandeaba horrorosamente le ha gritado:

—¡Calvo de todos los Cielos! Qué me has hecho, so Galarga? ¡Has confundido los estoplasmas y le has enviado al señor Portela, el alma de Tórtola Valencia!

Ya tengo el billete y mañana iré a ver a don Jacinto Benavente.

¡Arriba España!